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Presentacion

Extiende tu proceso de aprendizaje en este Cuaderno de ejercicios de
Matematica 6° Basico. Cada vez que encuentres el siguiente icono en tu
texto, debes usar este material.

Matematica 6° Basico.

Aqui encontraras entretenidas y variadas actividades que te permitiran
reforzar, ejercitar y profundizar los contenidos trabajados en tu texto de

El Cuaderno de ejercicios tiene cuatro unidades organizadas por temas
directamente vinculados a lo desarrollado en el texto.

{Bienvenido a este nuevo desafiol
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Conoce tu cuaderno

El cuaderno Matematica 6° Basico se organiza en cuatro unidades y en cada una encontraras:

Paginas de ejercicios

Las actividades en el
Cuaderno se presentan
siguiendo el orden de los
contenidos del texto. '

[

En los espacios para cada
actividad podrds escribir tu
resolucion.

Paginas de solucionario

[

Alfinal del cuaderno, encontrards las
soluciones para todos los ejercicios
propuestos y podrds revisar si tus
respuestas de los contenidos del texto
50N correctas.

Conoce tu cuaderno

Puedes identificar el tema y Ia
unidad correspondiente a cada
grupo de ejercicios.

Encontrards actividades que fomentan el trabajo
grupal (colaborativo), otras que se conectan con
otras asignaturas y al finalizar la unidad, actividades
complementarias en donde se ampliard lo ejercitado
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Unidad 1: Nameros y operaciones

1 . Operaciones, miltiplos y factores

Operatoria con nimeros naturales

1. Calcula el resultado en cada caso.

a. 3154 +@5243-2142-16) = d. 100000 - [(145000: 1000) + 145] =
b. [35000 + (400000 : 25) + 2000000] = e. 656038 -(354500:5)+ 36119 =
¢. 2500000-(370000:37)+ 100 = f. {34-25+[100+5-(350-0)] - 100} =

2. Remarca del mismo color aquellas expresiones en las que obtengas el mismo resultado.

6 Unidad 1 - Nimeros y operaciones



3. Escribe los paréntesis donde corresponda para que se cumpla el resultado.

a. 12:2+4 > 2
b. 5+4-3-1 > 18
c¢. 90-25-3-100 » 6200
d 3:2+32 > 102

4. En unas olimpiadas de Matematica organizadas en un colegio, una de las preguntas planteadas fue:
iCudntoresulta5+(4+2)?

Observa la respuesta de Cristobal y Antonia. Luego encierra la resolucion correcta.

CRISTOBAL [ ANTONIA |

5:4+2)—>»5:4+2 5:44+2)—>»5-4+2)
5% [\ B
2042 5.6
= =
22 30
El resultado es 22. El resultado es 30.

5. Analiza cada situacién y responde. Si es necesario, utiliza una calculadora.

a. Enelcolegio donde estudia Jaime, se realizard una exposicion cultural. Para el acto se han puesto 18 filas con
24 sillas cada una. Como en total se necesitan 450 sillas, Jaime realizé la siguiente operacion: 450 — 18 « 24,

/Qué calculd Jaime?

Su resultado:

b. Para la kermés, los quintos basicos venderan empanadas. Compraron 80 a $800 cada una y tienen pensado
venderlas a $ 1000 cada unidad. Margarita realizo la siguiente operacion: (1000 - 80) — (800 « 80).

/Qué calculé Margarita?

Su resultado:

Tema 1« Operaciones, maltiplos y factores 7



Tema 1: Operaciones, multiplos y factores

8

6. Resuelve los siguientes problemas.

a. Fernando fue a comprar entradas para que él 'y sus 15 amigos asistan a una feria que se realiza en su
region. Entre todos lograron reunir $32 000, pero cada entrada cuesta $3 000. ;Cuanto dinero le falta
a cada uno para comprar las entradas?

Respuesta:

b. Se realizard un taller de microcuentos en la biblioteca en la que trabaja Andrea como ayudante. Seran
4 sesiones de 2 horas cada una. Si por cada hora le pagaran $2450 y al finalizar el taller le dardn un
bono de $25000, ;cuanto dinero ganara?

Respuesta:

7. Alvaro tuvo que crear un problema que se resolviera con la siguiente operacién combinada:
2000+ (24 + 33) - 5. Lee el problema que escribié Alvaro:

"Los estudiantes del 6°A y 6°B iran al zoolégico y la entrada cuesta $2000.
Si en el 6°A son 24 estudiantes y en el 6°B son 33 estudiantes, y se sabe que los
5 profesores no pagan, écuanto gastaran en comprarlas?”

a. ;Es correcto lo planteado por Alvaro? ;Con qué operacion se responde la pregunta del problema?

b. Crea un problema en el que utilices la misma operacion combinada para resolverlo.

Unidad 1 - Nimeros y operaciones



8. Interpreta cada situaciéon y escribe la operacién que permite responder la pregunta. Luego resuelve.

a. Una exposicion de arte abre al publico 295 dias en el afio. Si en un dia, la visitan 15 grupos de
30 personas cada uno, jcuantas personas visitan en un ano la exhibicion?

Operacion —»

b. En una feria tienen que envasar 3950 manzanas. Utilizan 250 cajas con capacidad para 12 unidades
cada unay el resto lo envasan en cajas de 25 manzanas. jCuantas cajas se llenaran?

Operacion —»

¢. Enuna carrera se reparten $2 160000 en premios. El ganador del primer premio recibe la mitad de
dicha cantidad, el segundo gana un tercio del total y el del tercero se lleva el resto. jCuanto dinero
recibe el ganador del tercer premio?

Operacion —»

d. Esteban trabaja en una obra instalando cerdmicas. Para las paredes de una cocina, tenfa 21 cajas con
24 cerdmicas blancas cada unay 9 cajas con 6 cerdmicas azules y 8 ceramicas floreadas. ;Cuantas
cerdmicas tenfa en total?

Operacion —»

Tema 1« Operaciones, maltiplos y factores 9



Tema 1: Operaciones, multiplos y factores

Mdltiplos y factores

1. Escribe los primeros 10 multiplos de cada nimero.

a. 23={ }

b. 8= { }
c 46= | }
d. 473= { ) ) , ) ’ ’ }
e. 638= { , , , , , }
f. 1000={ , , , , , ) . . }

2. Representa en la recta numeérica los multiplos de los nimeros correspondientes:

a. 12—-» +4—+—4—+—+—+—+—++t+—t+—++t+t+++t+t+t+tt+tFt+tt

12 3 4 5 6 7 8 9 101 1213141516 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

b. 15—+ +4—"4—4+—4+—+—+++++++++++++++++++++++++

12 3 4 5 6 7 8 9 101 1213141516 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

¢ 28—-» A+—+—4—+—+—+—+t+++t+tf+ttt+t+tFtt+FF+F1tF

12 3 4 5 6 7 8 9101 1213141516 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30

3. Encada grupo, encierra el o los nUmeros que no son multiplos del nimero propuesto.

a o : b. S : c S ]

o2 22 | 264 |
@  ®  om
83 | 88 | 792
108 | 99 L1066 |
144 110 1230

10 Unidad 1 - Nimeros y operaciones



Constanza y Javier se preparan para un concurso matematico que estd organizando su colegio. En este
se han planteado las siguientes preguntas. Respondelas.

a. Es un nimero miltiplo de 42, mayor que 200 y menor que 250.
El nimero es:

" Esun nimero miltiplo de 1L, mayor que 20 y menor que 30.
El nimero es:

o e

m
n
=
=)
=)
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3
o
=
o
0
C
o
()
n
3
S
(=5
°
o
o
()
w
D
(o}
&t
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=
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o
(0]
—
~<
3
[\M)
~
o
=
Q0
(=
o
n

El nimero es:

El duefio de una veterinaria, doné a la comunidad una bolsa con 180 kg de alimento para un grupo de
perros callejeros.

a. ;Se podran armar bolsas de 30 kg cada una? ;Por qué?

b. Sise distribuyen 20 kg en cada bolsa, jcuantas utilizard?

Tema 1« Operaciones, maltiplos y factores n



Tema 1: Operaciones, multiplos y factores

@ 6. Relnete con un grupo de companeros o companeras y resuelve. En una ciudad, todos los domingos se
realiza una actividad llamada ciclo-recreo-via, la que consiste en cerrar algunas calles para que puedan
transitar por ellas nifos y adultos en sus bicicletas. Esta actividad cultural recibié una donacién de 120
bicicletas, que fueron ordenadas en 20 filas de 6 bicicletas cada una.

a. Cada uno proponga una manera diferente de ordenar las bicicletas en filas iguales.

b. ;Por qué existe mas de una forma de ordenar las bicicletas? Explica.

¢. Anota las respuestas de tus compafneros o companeras y comprueba que estén correctas.

7. Enunafabrica, tienen jarros de mermelada que repartirdn en distintos supermercados. Lee las siguientes
preguntas y responde.

a. Sipueden guardarlos en cajas de 8, 12 o 15 frascos, jcuantos frascos de mermelada tiene la fabrica?

b. ;Cudntas cajas se necesitarian si guardan 8, 12 o 15 frascos en cada una? Responde para cada caso.

12 Unidad 1 - Nimeros y operaciones



8. Remarca, en cada caso, las multiplicaciones que tengan como producto el nimero propuesto.

a. 132 2.5 26 2.3 B4

b, 343 P e T
. 450 10 g0 a0 0.
d 10000 | 0.0 | 100-100 | 2000-5 | 30006

9. Eltren A se detiene cada 15 km y el tren B se detiene cada 30 km. Considera que ambos parten desde
la estacion. Luego, responde.

a. Marca en la recta numérica un e de color rojo en el lugar donde se detiene el tren A y un e de color
azul donde se detiene el tren B.

b. jHay puntos donde coinciden ambos trenes? ;Cudles son?

10. Analiza la siguiente situacién y responde.

El 6° A tiene 36 estudiantes. La profesora les pide que formen 6 equipos de 6 estudiantes para participar en
una competencia.

;Qué otras posibilidades existen para formar equipos de igual cantidad de integrantes para que todos
participen de la competencia?

equipos de estudiantes equipos de estudiantes
equipos de estudiantes equipos de estudiantes
equipos de estudiantes equipos de estudiantes

Tema 1« Operaciones, maltiplos y factores 13



Tema 1: Operaciones, multiplos y factores

Nameros primos y compuestos

1. Clasifica los siguientes nimeros entre primos y compuestos. Luego, los nUmeros compuestos escribelos
como una multiplicacién de factores primos.

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, Descomposicion
a. 97 —» Primo Compuesto

e e | Descomposicion
b. 104 — Primo Compuesto

,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,,, Descomposicion
c. 109 — Primo Compuesto

e — | Descomposicion
d. 119 —» Primo Compuesto

2. Descompdn de 2 maneras multiplicativas distintas los siguientes numeros.
a. 24 b. 36

3. NSRRI =E| S  Trabaja al igual que Eratéstenes tachando en cada lista los

numeros que sean compuestos. Al terminar encierra los nimeros primos que encontraste en cada lista.

b. [ 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12 13 J

C. (2 3145|6789 |10/M1M|12{13(14|15]16|17 18|19 20]

14 Unidad 1 - Nimeros y operaciones




4. Completa la sigui

ﬁ@ﬁ%%

5. Completa cada descomposicién en factores primos.

C.
128

5. 0 guOo




Tema 1: Operaciones, multiplos y factores

Minimo comin miltiplo

1. Calcula el minimo comdn multiplo entre los siguientes numeros.

a. 15y60 c. 18y63 e. 20,40,50y60

-

-

b. 18,26y 40 d. 918y36 f 12,42y60

N s

2. Comprueba si cada desarrollo para calcular el mcm entre los nimeros es correcto. De no serlo, marca el
error y corrigelo.

a. 912y 15 b. 4,10y 11 c. 12,18y24
9 12 15| :3 410 T 1 2 18 4 3
SR >, s 7| A
l : 2 2 4 2
4 1] 2 1 1 1 1 2 | 2
] 7 7 7 4
7 7
mem (9, 12, 15) = 90 mcm (4, 10, 11) = 110 mem (12, 18, 24) = 36

16 Unidad 1 - Nimeros y operaciones




3. Resuelve los siguientes problemas.

a. Fernandoy Camila siempre visitan un hogar de ancianos. Fernando asiste cada 12 dias y Camila cada
15 dias. Si hoy coincidieron en su visita, ;dentro de cudntos dias mas volveran a coincidir?

Respuesta:

b. A Bdrbara le encanta ir al teatro a ver la orquesta sinfonica, que realiza presentaciones cada 18 dias, y las
obras infantiles, que son cada 12 dias. Si hoy coincidieron ambos eventos, ;cudndo volveran a coincidir?

Respuesta:

¢. Julidn esta organizando sus juguetes y se da cuenta que si los distribuye de 2,4, 5, 10 o 15 juguetes por
bolsa, no le sobra ninguno. ;Cudl es la cantidad de juguetes minima que podria tener Julian?

Respuesta:

d. Almendra tiene una coleccion de estampillas y otra de lapices. Con las estampillas hace grupos de 98, y
con los lapices, grupos de 40. Si tiene la misma cantidad de grupos para estampillas y l&pices, jcual es la
cantidad minima de estampillas y lapices que podria tener?

Respuesta:

Tema 1« Operaciones, maltiplos y factores 17



Ten'S Unidad 1: Nimeros y operaciones

Fracciones y nimeros mixtos

Fracciones impropias y nimeros mixtos

1. Representa grificamente cada fraccion impropia. Luego escribela como un nimero mixto.

Representacion Nudmero mixto
14
a. —
5
—>
Representacion Numero mixto
b. 8
3
—>

2. Encierra el nimero mixto que representa a cada fraccién. Luego explica tu eleccion.

a. 13 — 1i 2]_ 3i
6 6 6 6
Explicacion:

b, 18 22 32 42
4 4 4 4
Explicacion:

« L 81 62 71
3 3 3
Explicacion:

18 Unidad 1 - Nimeros y operaciones



3. Escribe la fraccion impropia y el nimero mixto que corresponda a cada representacion.

"IN "AAAAL SO

Fraccion Ndmero Fraccion Ndmero Fraccion Ndmero
impropia mixto impropia mixto impropia mixto

L

4. Resuelve cada problema. Luego representa graficamente la solucién obtenida y exprésala como un
numero mixto.

a. Enriquey Carolina fueron a un dia de picnic junto con sus amigos. Si calcularon que iban a necesitar

9 . o . . 5
5 L de jugo para que alcanzara para todos, jcuantos envases de litro necesitan comprar:

Resolucion: NUmero
Representacion mixto

b. Los apoderados de un curso prepararan empanadas de queso para vender en la kermés del colegio.
9 . . .
Para esto encargaron comprar v kg de queso, jcomo podrias expresar de otra forma cudnto queso

deben comprar?

Resolucion: NUmero

Representacion mixto

Tema 2 - Fracciones y nimeros mixtos 19



Tema 2: Fracciones y numeros mixtos

5. Encierra el o los errores cometidos en cada transformacion. Luego, corrigelos.

3 _7+6+3 23 21 3+33+21 _ 57 1 4+3+1 8
a. 6= = ¢ 33377 33 733 & 43 =T 3 T
I _5+3411_19 2 _745+2 14 4 245+4 17
b53_ 3 -3 d75_ 5 5 f25_ 5 -5

\
J
N

6. Resuelve los siguientes problemas.

8
3
numero mixto la cantidad de litros de leche? Escribe tu procedimiento.

a. Unrecipiente tiene - L de leche que se repartira entre un grupo de amigos. ;CoOmo expresarias con

b. Marfa compré 5% kg de harina. ;Qué fraccion impropia representa la cantidad de kilogramos de

harina que compré? Escribe tu procedimiento.

c. Andrea mide 114 m, Ester mide 1 Zm y Antonia mide 1 L /Qué nifa tiene una menor estatura?

25 5 2
Escribe tu prodecimiento.

20 Unidad 1 - Nimeros y operaciones



Fracciones y nimeros mixtos en la recta numérica

1. Ubica en la recta numérica las siguientes fracciones o nimeros mixtos.

7 15,19
a. -, 2y 2
6 6 / 6
< | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | »
<+ T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T —
0 1 2 3 4
b 3%,3—y4—
< | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | | »
<« T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T >
0 1 2 3 4 5
¢ 13,1232
55 5
<+ f f f f i f f f f i f f f f i f f f f >
1 2 3 4
7 7 7
>
1 2 3

2. Observa cada recta numérica y escribe como fracciéon impropia, nimero mixto y graficamente el punto
registrado en ellas.

Representacion

Fraccion ~ Numero
impropia mixto

Tema 2 - Fracciones y nimeros mixtos 21



Tema 2: Fracciones y nimeros mixtos

2

Representacion

Fraccion ~ Numero
impropia mixto

3. Ubica en la recta numérica los nUmeros mixtos representados en cada caso.

a.- -

\

\J

A

Unidad 1- Numeros y operaciones
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4., Amanda ubico la fraccidon

a. (TUlarepresentarias en la misma ubicacion? ;Por qué?

15

7

en la recta numérica. Observa la recta y responde.

A

1
7

—

iE]
7

—

\

b. Ubica en larecta las fracciones

5. Escribe la fraccién o el nimero mixto representado en cada caso.

8
7

12,18
R

\/

\

Tema 2 - Fracciones y nimeros mixtos
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Tema 2: Fracciones y numeros mixtos

Adicion y sustraccion de fracciones y nimeros mixtos

1. Una estrategia que Patricio utiliza para sumar fracciones de distinto denominador es: "amplificar o
simplificar las fracciones para igualar sus denominadores y luego calcular el resultado”.

Utiliza esta estrategia y resuelve.

B S _ 747
a. — e ¢ 5 8+18 —
3,1 _ 1y3,3-
b 3 4+2 — d 2+4+8 —
2. Resuelve las siguientes adiciones y sustracciones de fracciones.
6,9 _ 12,9 20_
777 “ 9797
181 _ 3,2 1_
b 2173 Y

3. Creaunasituacion para cada imagen en la que deban sumarse o restarse las fracciones. Luego, resuélvela.

a%@

4 Unidad 1 - Nimeros y operaciones



Calcula el resultado en cada caso.

a. 22+432= d 71--33=
6 6 3778
b. 6l—3;= egl_Si:
5 3775
47"y 8 7

Catalina entr6 a una pdagina de desafios matematicos y encontré pirdmides matematicas. Completa las

pirdmides siguiendo las instrucciones.

a. En cada casilla va la suma de las dos de abajo.

1| 1|8 53| 1|63
8 8 8 4 4 4
b. En cada casilla va la resta de las dos de abajo.
33 |41 | 1 10 s |1
4 4 5 3 3

23 | 32
4|75
3L |12
5 5

Tema 2 - Fracciones y nimeros mixtos
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Tema 2: Fracciones y numeros mixtos

6. Representa graficamente cada operacion entre nimeros mixtos. Luego resuelve.

Resultado
a. 22 412- >
6 6
Resultado
b. 24 +32 411 = -
3 3 3
Resultado
€ 43412 112 -
4 4 4

7. Dos amigos entrenan para participar en una carrera de ciclismo. En su primer entrenamiento Javiera

. 6 . . o 7
logré hacer7 de la carrera mientras que Andrés realizé los ry de esta.

a. ;Quién recorrié un mayor trayecto en este entrenamiento?

-

b. ;Cudnto mas recorri¢ aquel que logré avanzar la mayor distancia?

26 Unidad 1 - Nimeros y operaciones



8. Resuelve los siguientes problemas.

a. Al comprar en la feria, Crlstlan carga 4— kg en distintas bolsas y su amigo le ayuda cargando 2 bolsas,

una de - kg yotrade 1 kg, dcuantos kilogramos terminé cargando Cristian?

Respuesta:

b. Enuna ferreteﬂa Julio compra 1= kg de clavos, y Z kg de tachuelas. Si al llegar a su casa ut|||za — kg
de clavosy § kg de tachuelas, dcuantos kilos de clavos y tachuelas le quedan? jCuantos kilos de clavos

y tachuela quedan en total?

Respuesta:

¢. Sandra corri¢ dos quintos de un kildmetro en la mafiana y luego, en la tarde, el resto de la distancia que
le faltaba para completar el kildmetro, jqué fraccion de kildmetros corrié en la tarde?

Respuesta:

d. Enun colegio, dos séptimos del total de los estudiantes asisten al taller de escultura, un décimo al taller
de guitarra y dos quintos al taller de computacion. ;Qué fraccion del total de los estudiantes no asiste a
estos talleres?

Respuesta:
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Ndmeros decimales

Multiplicacién de nimeros decimales

1. Resuelve cada multiplicacion.

a. 02-4= d. 296,7-15 =
b. 35:3= e. 654:-312=
¢ 13:-6= f. 548:662=

2. Elige una multiplicacion de la actividad anterior y explica tu procedimiento para resolverla.

Tu eleccion —»

Tu procedimiento —»

3. Calcula mentalmente y completa.

a. —»5467:1= b. —»234.1=
—» 546710 = —» 234 =234
—» 5467 - =546,/ —» 2,34+ 100 =
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4. Analiza la siguiente situaciéon y luego responde.

En paises como Estados Unidos y el Reino Unido se utiliza AE! 1804 yardas AB

la yarda como una unidad de longitud, que equivale a 0914
metros. El siguiente esquema representa el recorrido que
debe realizar una navegacion.

Xiﬂ yardas
2029 yardas

. , C
Calcula la medida, en metros, segun corresponda. E!

a. Ladistanciaentre AyB.

b. Ladistancia entre Cy A.

c. La distancia total del recorrido.

5. Corrige el error en cada caso.

a. 63,2-0001=0632 c. 6,8-0001=0,00068
Correccion: Correccion:

b. 0,05-0,01=0,005 d. 0456-0,1 =0,00456
Correccion: Correccion:
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6. Resuelve los siguientes problemas.

a. Lasefora Marta enviard por correo 100 paquetes idénticos al que muestra la imagen, jcudl es la masa
total de lo que enviard?

-

. J

b. RASEENIEEIEE Para una tarea de Artes, Ana decorara con cinta una botella. Para esto necesita 0,156
m de cinta. Si la idea de Ana es decorar 9 botellas para sus primos y 4 botellas para sus hermanos,
jcudntos metros de cinta necesitara?

-

7. Claray Leonardo resolvieron la siguiente multiplicacion: 0,35 - 2,08. Observa y responde:

CLARA LEONARDO

0,35-2,08 0,35-208
280 280
000 000
+070 +070
07280 07280
Respuesta: 0,7280 Respuesta: 72,80

a. Encierra la resolucion correcta.
b. ;Coémo podria corregir su procedimiento aquel que cometié un error?

-
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Divisién de nimeros decimales

1. Representa graficamente cada division. Luego, calcula el cociente.

a. 012:3= e. 036:006=
b. 018:2= f. 24:2=

c. 12:4= g. 24:04=
d. 28:07= h. 22:11=
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2. Relaciona cada divisién con el cociente que corresponda. Luego, escribe la letra en el casillero.

a. 11,25:3

b. 446:4 [ 63,5 ] [ 14,42} [ 1,15 J [ 12,76} [ 3,75 J

c. 638:5 * * * * *

e Je

e. 4326:03

3. Calcula mentalmente el divisor en cada caso y completa.

e ——

a. 25: =25 d. 0003: =003

b. 25: =250 e. 0003: =03

c. 25: = 2500 f. 0003: =3

g. /Qué estrategia utilizaste en la actividad anterior para calcular mentalmente el divisor?

h. ;Por qué numero debes dividir 2,5 para que el cociente sea 250 0007

i. Porqué nimero debes dividir 0,003 para que el cociente sea 30007
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4. Observa la siguiente recta numérica y responde las preguntas.

<! | | | | | | [
<+ T T I T T T L T T T T 1

0 A B C 5

\

a. Esciertoque C:A = C? jPor qué?

b. Calcula cocientes en cada caso.

B:C= B:5= A:B=

5. Resuelve los siguientes problemas.

a. En el colegio de Jaime todos los estudiantes donaron las monedas de $ 100 que tenian. En el banco, la
cajera registro un total de 4093,2 g. Si cada moneda tiene una masa de 7,58 gramos, jcudntas monedas
donaron en total? jA cuanto dinero corresponde?

Respuesta:

b. De los 135,56 kg de fruta que se recolectaron, congelar la tercera parte era muy poco, pero congelar
la mitad era demasiado, por lo que se decidié congelar 2,5 partes. jCuantos kilos de fruta se
congelaron finalmente?

Respuesta:
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4 | Razones y porcentajes

Razones

1. Observa cada caso y escribe dos razones distintas.

Razén 1 Razén 2
a. G G
Razén 1 Razén 2

b D D

2. Escribe una razén equivalente a cada razén dada. Luego represéntala graficamente.

( Razoén equivalente Representacion grafica W

a. 2
5 J
( Razdén equivalente Representacion grafica W
b. 8esa3 t J
( Razdén equivalente Representacién gréfica W
c. 3:12 { J
( Razén equivalente Representacion grafica W

7

d =
2 t J
( Razén equivalente Representacion grafica W
e. 9esal5 { J
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3. Enlasiguiente tabla se registro la cantidad de asistentes a dos obras de teatro en sus 4 funciones semanales.
Interpreta la informacién y responde.

Asistentes al teatro

Funcion Obra 1 Obra 2
1 450 150
2 320 80
3 525 75
4 116 7

a. Escribe la razén correspondiente a la cantidad de asistentes a la obra 1 respecto de la obra 2 para
cada funcion.

Funcion 1 —» Funciéon 3 —

Funciéon 2 —» Funcion 4 —

b. Larazén entre la cantidad de asistentes a la obra 1 respecto del total de asistentes. —»

¢. Larazon entre la cantidad de asistentes a la obra 2 respecto del total de asistentes. —»

4. Resuelve los siguientes problemas.

a. Lamunicipalidad realizd un evento gratuito de musica clasica. En el evento por cada 7 hombres asistieron
12 mujeres. Si en total asistieron 228 personas, jcuantos hombres y mujeres habia?

Respuesta:
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b. Enun evento cultural, las mesas y sillas estan en la razon 1: 5y hay 35 mesas, jcuantas sillas son?

Respuesta:

¢. Luego de un evento en el gimnasio municipal, se recogieron 68 papeles. Ademas, por cada papel se
recogieron 13 latas de bebida, jen qué razén estan los papeles de las latas? ;Cudntas latas se recogieron
en total?

Respuesta:

d. Francisca representd la razén entre las personas que fueron al parque con
mascota y el total de asistentes. Si el total de personas que asistieron al
parque fue 72, jcudntas personas fueron sin mascota?

Respuesta:

e. Enun colegio, la cantidad de cuadernos y libros estan en la razén 2 es a 3. Si en total hay 126 cuadernos,
jcuantos libros hay?

Respuesta:
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Porcentajes

1. Clara dibuj6 una cuadricula para representar los distintos temas de las paginas de un texto de 100
paginas que debia leer. Asi pudo saber cuantas paginas tenia cada tema y qué porcentaje representaban.

Completa segun corresponda.

a. Qué razon representa:

S

2. Escribe el numero decimal y el porcentaje representado en las siguientes rectas numéricas con un .

b. Qué porcentaje de la figura representa:

La letra . -
La letra -
La letra . -
La letra @ -

Guiate por el ejemplo en cada caso.

| CE——

| —

| CE——

OO (O[O0
OO |0 |00
NN |O|0O|0

NN OO0 |® | |
N|NO (OO0 |0 |0 |0 |®|® | wm
NN |TO |0 |0 |0|0|® | |
N|O (OO0 |0 |0 |®|®m |
N[N0 |0 |0 |0|0|® | |
OO OO O[O OO OO
OO OO0 OO0

| —

{0,04 — 4%}

|

0

v

b. ——+—+—
0,05 — 5%

-

\

c«—%::m:r:

0,06 — 6%}

|

—
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38

3. Completa.

a. Como

GIES

80 1 0
=700 , entonces 5 representa un D %.
9 _ 45 I 0
b. Como 50 =100 ,entonces 20 representan un B %.
ER nton —1r resenta un %
_100’e onces -~ representa u 0.

4. Nicolas necesita saber, la fraccion, el nimero decimal y el porcentaje que representa en cada cuadricula
la parte coloreada, respecto del total. Ayudalo.

c. Como

~lw

a. Fraccion Numero decimal Porcentaje
Fraccion Numero decimal Porcentaje

Marca con una X alternativa correcta en los items 5 al 8.

5. SiCamila ha leido el 5 % del total de un libro que tiene 200 pdginas, jcuantas paginas ha leido?

5 paginas.
10 paginas.
15 paginas.

o Nn v >

20 paginas.
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6. Oscar ha pagado el 25 % del total de una deuda de $ 15000. ;Cuéanto dinero le falta por pagar?
A. $3750

B. $8750

C. $11250

D. $14500

7. Alejandralogré reunir el 63 % de la donacidn de 3 700 kg de comida para un refugio de animales. ;Cuantos
kilogramos logré reunir?

A. 1369 kg
B. 2331kg
C. 2639kg
D. 3600 kg

8. ;Cudl de las siguientes afirmaciones es verdadera?
A. Elb% corresponde a b partes iguales de un total de 100.
B. Un porcentaje es una razén cuyo antecedente es 100.
C. Un porcentaje es una proporcion en la que uno de los términos es 100.
D

. Existen razones que no pueden representarse como porcentaje.

9. En una prueba de Matematica de 30 preguntas, Joaquin las respondié todas y tuvo un 80 % de
respuestas correctas.

a. ,;Cuantas respuestas correctas tuvo Joaquin?

b. ;jCuantas preguntas respondié de manera incorrecta?
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Matematica 6° Basico

-
Actividades complementarias

Aplica lo que has estudiado y resuelve con un compafero o compaiiera el siguiente desafio matematico.

@ Para este desafio encontraran 25 casillas de un cuadrado que es magico. Si logran completarlo siguiendo
correctamente todas las pistas, descubrirdn que todas las filas y columnas del cuadrado suman lo mismo.

Responde la mitad de las preguntas y pidele a tu compafero o companera la respuesta de la otra mitad. Sigan
el ejemplo de la pista numero 1. jComiencen a sumar! Quien primero complete todas las casillas y descubra cual
es el nimero méagico gana el desafio.

En la pagina siguiente encontraras
las pistas necesarias
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Pistas
e N
1 | Primer numero primo. 14| La representacion en porcentaje de la fraccion %
El numerador de la fraccion irreductible que resulta
2 | Minimo comun multiplo entre 2y 3. 15 17
de:———.
5 9
3 | Elresultadode5+5-2. 16| El porcentaje que representa la fraccion ]20—10
) . , El numerador de la fraccion irreductible que resulta
4 | Numero primo menor de 25 terminado en 9. 17 10 15
de -+
3 9
El numerador de la fraccion irreductible que resulta
5 | Elresultado de 2,3 - 10. 18 3 1
de 5= -3+
4 2
6 | Larepresentacion en porcentaje de la fraccion % 19| El resultado de 0,013 - 1000.
7 | Elresultado de 0,24 - 100. 20| Elresultadode 54 -3,
El numerador de la fraccion impropia que forma
8 ) . 1 21| El resultadode 2+ (3 +4).
el nimero mixto ]7'
El denominador de la fraccion irreductible que
9 15 1 22| Elresultado de 1,8+ 10.
resulta de: —= - —.
21 7
10| El resultado de 1,1:0,1. 23| El resultado de 0,22 : 0,01.
El denominador de la fraccion irreductible que El numerador de la fraccién irreductible que
11 2 3 24 7 P
resultade: —+-~. resultade L -1 <.
16 16 4 4
12| I resultado de 0,012 : 0,001, 25 ;Por qué numero se debe multiplicar 2,5 para que
resulte 257
13 | El resultado de 1,6 « 10.
\ J
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Ten s Unidad 2: Patrones y adlgebra

1 Relaciones numéricas en tablas

Patrones en tablas

1. Continua las secuencias.

. A AA AAA

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4 Figura 5 Figura 6

O O
. © O o0

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4 Figura 5 Figura 6

2. Analiza la secuencia de figuras, completa la tabla y luego responde.

JANWAV SVAVANWAVAV/

Figura 1 Figura 2 Figura 3 Figura 4

Figura Cantidad de palitos Figura Cantidad de palitos

—
~

O W N
(@)

b. Paraformar la figura 13, jcudntos palitos se agregan? —»

¢. ;Cuantos palitos tiene la figura 187 Explica como lo calculaste.

-

Explicacion:
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3. Analiza la siguiente secuencia de figuras y luego responde.

++

++++
FH++++ -

a. FEscribe un patron de formacion para la secuencia de figuras —»
b. ;Cuantas + hay en la fila 67 —»

c¢. iCudntas  hayenlafila8? —»

4. Completa cada tabla segun el patrén de formacién dado.

Fila 1

Fila 2

a. Sumar 6.
Entrada Salida
1 8
2
3
L 4
b. Restar 4.
Entrada Salida
1 50
2
3
4
¢. Sumar9.
Entrada Salida
1 55
2
3
4

d. Multiplicar por 10.

Entrada Salida
1 10
2
3
4
e. Restar 6.
Entrada Salida )
] 1000
2
3
4 J
f. Sumar5.
Entrada Salida )
1 31
2
3
4

Tema 1 - Relaciones numéricas en tablas
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5. Identifica un patron de formacién en cada caso y luego escribelo.

a Dia 1 2 3 4 ¢ Dia 1 2 3 4
Vv v | vV v |y
Frutas , ) 5 8 1 Vasos 5 3 4 5
que comi de agua
J
Patréon de formacion —» Patréon de formacion —»
Semana 1 2 3 4 Semana 1 2 3 4
vy V| vV V|
Horasque | 1 o4 | 20 | 16 Vueltasen | o 14 | g5 | o0
vi television bicicleta
J
Patron de formacion —» Patron de formacion —»

6. Verifica si cada afirmacion es verdadera (V) o falsa (F). Justifica las que consideres falsas.

a. Q Para determinar un patrén de formacién es necesario que exista una regularidad.

b. Siun patron en una secuencia es sumar 7 se puede afirmar que cada término es mayor que
el término anterior.
c. Siun patron de formacion en una tabla es restar 9 y el primer término es 120, entonces el tercer

término es 111.

d. Q El patron de formacion de una secuencia numérica siempre es Unico.

e. Sien una secuencia numérica el primer término es 5 y un patrén de formacién es sumar 5, no se
puede conocer el quinto término.
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Marca con una X la opciéon correcta del item 7 al 15.

7. Siel primer término es 46y un patron de formacion

es sumar 15, jcudl serd el cuarto término?

A. 61

B. 76
C. 81
D. 91

8. Sieltercertérmino de una secuencia numérica es
24, el cuarto 32y el quinto 40, jcudl es un patréon

de formacion de esta?
A. Sumar 6.

B. Restaré6.
C. Sumar8.
D

. Restar 8.

Utiliza la siguiente tabla para responder las
preguntas9ala 11.

(Posicic’:ndeltérmino(n) 11213145

0|

‘ Valor del término 51719y |x

15J

9. ;Cudl es un patrén de formacién de la secuencia

de la tabla?
A. Sumar 2.
B. Sumar 3.
C. Sumar 5.
D

. Sumar 7.

10. ;Cudnto es el resultado de x + y?

A 11

B. 13
C. 24
D. 25

11.

12.

13.

14.

15.

(Cual es el término que ocupa la posicion 8?

A.

Si en una secuencia numérica un patrén de
formacion es restar 5 y el quinto término es 70,

B
C.
D. 23

jcual es el primer término?

A.

A partir de la siguiente tabla. Si en la salida se
anota el numero 60, ;qué numero va en la entrada?

A.

Si en una secuencia numérica se tiene que el
patrén siempre es el mismo y el cuarto término
es 17 y el quinto 20, ;cudl es el primer término?

A.

Si en una secuencia numérica un patrén de
formacién es sumar 8 y el primer término es 10,

B
C.
D. 45

B
C.
D. 7

B
C.
D

75
60
55

10
9
8

11
8
23
14

(Entrada Salida )
1 18
2 24
L3 30 )

{qué numero no pertenece a esta?

A.

B
C.
D. 66

18
34
52

Tema 1 - Relaciones numéricas en tablas

45



Tema 1: Relaciones numéricas en tablas

Calculo de términos en tablas

1. Encuentra el término que ocupa la tercera posicidén en cada caso. Para ello, considera n = 3.

s N s

a. n+7/ — d. 65+5-n-3) —»
b. 8-4-n-1) —» e. 3:(n+2) —
C. 64+3:(n-1)— f. 7-n+3) —

2. Completa las tablas a partir de la regla matematica.
a. d.

Regla:5«n Regla:2+m-13

46

n Valor del término m Valor del término
1 7
2 10
3 11
_ J

b. e.
Regla:2+x + 1 Regla:2 .y +1
X Valor del término y Valor del término
1 4
3 5
7 6
_ J
c. f.
Regla:3.p+5 Regla:7-u-5
p Valor del término u Valor del término
1 7
2 8
3 15
k J x J
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3. Escribe una regla matematica que permita encontrar los valores de cada término en la tabla.

a. - d. o
[ Posicién() | 1 | 2 | 3| 4| [ Posicin() | 1 | 2 | 3| 4|
| Valor del término | 2 4 6 8 J | Valor del término | 45 | 50 | 55 6OJ
Regla —»{ Regla —» {

b. e.
[ Posicin() | 1 | 2 | 3| 4| [ Posicin() | 1 | 2 | 3| 4|
| Valor del término | 5 10 | 15 2OJ | Valor del término | 7 | 10 | 13 16J
Regla —» { Regla —» {

C. 0 f. .
| Posicion (n) 1 2 3 4 W | Posicion (n) 1 2 3 4 W
| Valor del término | 20 | 24 | 28 | 32 J | Valor del término | 60 | 58 | 56 54J

Regla —% J

Regla —>{

4. A Carolina le regalaron una caja con 15 barritas de cereal. Registr6é en una tabla la cantidad de barritas

que le quedan luego de cada dia.

Mis barritas de cereal

Dia Barritas que le quedan
1 13
2 11
3 9
L 4 7

a. Identifica un patrén relacionado con las barritas que le quedan a

Carolina luego de cada dia. —
b. ;Cudntas barritas come por dfa? —
c. ;Qué dia terminara de comer sus barritas? —
d. ;Cudntas barritas de cereal le quedaran al dia 67 —

Tema 1 - Relaciones numéricas en tablas
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5. Resuelve los siguientes problemas.

a. Alejandro sabe lo beneficioso que es beber agua; por esta razén cada semana ingiere 4 vasos mas
que la anterior. Si empezd bebiendo 35 vasos de agua a la semana, jcuantos vasos beberad cuando
lleve 3 semanas?

b. Para alimentarse de manera saludable, Oscar decidié consumir alimentos naturales en pequenas
cantidades cada 3 horas. Si la primera comida de Oscar es a las 6:30 a. m. y come 6 veces al dia, ja qué
hora serd su Ultima comida?

c. Teresa se prepar6 para el triatlon. Cada vez que entrenaba disminuia 4 segundos su tiempo, que
comenzo siendo de 4 horas y 28 sequndos. ;A cuanto disminuyd después de 5 entrenamientos?

d. Esteban ahorra todos los meses. Si empezé con $3 500 y cada mes suma $650 a su ahorro, jcuénto
habrd ahorrado dentro de un ano?

e. Latabla muestra la cantidad de paginas que lee Maria José. Si sigue con el mismo ritmo de lectura,
jcuantos dias demorara en leer 160 paginas? Explica.

1 Dia | Paginas Iel’das\
1 6
2 12
3 18
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f.

g. Enlatabla se muestra un patrén Unico de formacion a partir de los valores de entrada y salida. ;Cuél es

h. En latabla se muestra un patrén Unico de formacion a partir de los valores de entrada y salida ;Cual es

6. Completa la siguiente tabla, luego responde.

a.

A Leonardo le regalaron una caja con 90 dulces. Registré en una tabla la cantidad de dulces que le

quedan después de cada dia. ;Qué dia terminard de comer sus dulces?

g Dia | Dulces que quedan\
1 85
2 80
3 75

el valor de la salida que representa x?

Entrada Salida
3 5
4 9
7 X )

el valor de la entrada que representa y?

Entrada Salida
3 5
4 9
y 25

S

Entrada (n) Salida (3n-2)
1 3:1-2=1
2 9
4
5 X

J

Siel nimero que se anota en la entrada es 10,

iqué numero se anotara en la salida?

b. Sien lasalida se anota el nimero 58, jqué
ndmero se anotaria en la entrada?
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Expresiones algebraicas

Lenguaje algebraico

1. Representa algebraicamente cada enunciado escrito en lenguaje natural.

a. Eltriple de un nimero. —>
b. Un nudmero aumentado en su sucesor. —>
¢. FEldoble de la suma de dos nimeros. —>
d. Eldoble de un nimero disminuido en cinco unidades. —
e. Eldoble de la suma entre un nimeroy el triple de él. —
f. El cuadruple de un nimero aumentado en 8 decenas. —
g. Elcuadrado de un ndmero disminuido en su sucesor. —

2. Representa en lenguaje natural las siguientes expresiones algebraicas.

a. 2-n —

b. 3-y+3 =

d a+@+1) —

e. 2.m+5 —>

=h

5.k+6) —

g. a°—@a-1) —
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3. Une cada expresion en lenguaje natural con su representacién correspondiente.

Lenguaje natural Lenguaje algebraico

a. La diferencia entre un nimero y su triple. }D a-5
b. El doble de un nimero disminuido en su mitad. b ( % a-+4a
c. Un ndmero aumentado en su cuadruple. b 3y-5
d. La diferencia entre el doble de m y el doble de n. p ( % 2m—2n
e. El triple de un niimero menos 5. b 2x—%
f. El cubo de un nimero disminuido en 5. }3 b-3b

4. Verifica si cada afirmacion es verdadera (V) o falsa (F). Justifica las que consideres falsas.

a. Q El doble de un nimero disminuido en su mitad se representa por 2x — 2.

b. Q El cuadrado de un nimero aumentado en su antecesor se representa por y* + (y — 1).

C. Q El triple de un nimero disminuido otro ndmero se representa por 3a — b.

d. Q La mitad entre la suma de dos nimeros distintos se representa por% +y.

e. Q El doble de un nimero aumentado en su quinta parte se representa por 2b + %

f. Q El triple de un nimero disminuido en la mitad de otro ndmero se representa por 3x — 2y.
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Expresiones algebraicas

Representa algebraicamente la relacion existente entre los valores de cada tabla.

Entrada | Salida Entrada | Salida
a b a b
30 —+> 35 1T — 103
31 —+> 36 2 —> 100
32 —> 37 3 — 97
—_— B e —
L 33 38 J L 4 94
Entrada | Salida Entrada | Salida
a b a b
12 —t 27 8 —r» 20
13 —> 32 100 —+> 24
14— 37 15 —» 34
—_— —_
L 15 47 ) L 16 36

2. Escribe algebraicamente una generalizacién para cada propiedad descrita.

a. Propiedad asociativa: ¢. Propiedad conmutativa:

Ejemplo: 68+ 2) +4 =68 + (4 + 2) Ejemplo: 215 + 352 = 352 + 215

Generalizacion:

J Generalizacion: (

b. Propiedad distributiva: d. Elemento neutro aditivo:

Eemplo: 2 +4)-3=2-3+4-3 Ejlemplo: 452 + 0 = 452

Generalizacion:

J Generalizacion: (
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3. Representa algebraicamente el perimetro (P) de cada figura geométrica.

a.

b
[T L]
h S
a
] L]
a PZ‘
1 [
c/ \c pP=
c

e R——

S

4. Remarca la expresion correspondiente a un término general en cada secuencia. Considera n € N.

a.

Secuencia numérica: 5,79, 11, ...

Término general: I+ 1
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Valorizacién de expresiones algebraicas

1. Calcula el valor numérico de las siguientes expresiones. Consideram =5,n=4y p =8.

a. m+n= f. p-2.n=

b. p-n= g m-ptn=

¢ 2m+n= h. p-(p-n=

d 3-m+n+p)= i (p-m-(p+m=

e. m+n+p= jo pn-m-(p+n-m=

2. Completa la tabla. Para ello, valoriza cada expresion.

(x+3)3 (2x+2)e2 | dex-5¢7 | 14¢x-23

15

33

51

3. Cudl seria el valor de la expresion algebraica 5x + 2 si x es:

a. lacantidad de vasos de agua que tomas al dia. —

b. Las veces que hiciste ejercicio la semana pasada. — f
¢. Las horas que estudias Matematica en la semana. — '
d. La cantidad de frutas que comiste ayer. — f
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4. Observa el rectdngulo ABCD y completa la tabla con los valores de q. Considera que el perimetro del
rectangulo es 20 cm.

D qgcm
[ ]
pcm pcm
A 4o B
‘ p 1 3 5 7 W

5. Calcula el perimetro (P) de cada figura geométrica. Para ello, consideraa=8cm, b=10cm,c=6cmyd=2cm.

a. a C.
b
b c
b
a
a
P= pP=
b a d
n 5 2d 2d
d
.
14 2d 2d
d
1 ] 2d
P= P=

6. Resuelve el siguiente problema.

Luciana quiere cercar con alambre un terreno. Para ello, ha representado con un dibujo la superficie que
necesita cercar. Sic=3myd=6m, para poner 4 corridas de alambre, como minimo, jcuanto alambre tendra
que comprar?

d
L] L]
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Ecuaciones

Ecuaciones de primer grado con una incognita

1. Remarca las expresiones que representan una ecuacion.

2. Remarca las situaciones que se relacionan con la siguiente ecuacién.

2x+4=16

Sial doble de la edad de El doble de las naranjas que

LT - ! ‘ . ' 2 bicicletas mas 4 patinetas
. Erica le suman 4 anos, : . quedan mas 4 manzanas !

; ; ; © suman 16 ruedas.

© resulta 16. 1 suman 16 frutas. ‘

1 2 veces 4 vueltas al 3 - Unnumero aumentadoen 2 - Sial doble de un numero le

estadio son 16 kilémetros. - mas 4 resulta 16. ; ' sumo 4, obtengo 16.

3. Plantea la ecuacién correspondiente a cada enunciado.

a. Un numero aumentado en 35 resulta 264.

Ecuacion —» ‘ ‘

b. Un ciclista ha recorrido 8 km en una carrera. Si la meta estd a los 40 km, jcuanto le falta por recorrer?

Ecuacion —» ‘ ‘

c. Siel perimetro de un rectangulo es 16 m y su largo es el doble del ancho. ;Cudl es la medida del largo?

Ecuacion —» ‘
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4, Escribe la ecuacién que representa cada balanza en equilibrio.

a. d. w

Wi ea A

Ecuacion —» Ecuacion —»

b. e. N
' . 20k
D s !
Ecuacion — Ecuacion —
C. —

(=
2k
=
£l

f.
AW @ MR

Ecuacion — Ecuacion —» ’
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5. Une cada expresidén con palabras con la ecuacién correspondiente.

El doble de un nimero disminuido en 5 es 9. b d 3x-5=9
La mitad de un numero es 48. b d x:10=100
Un numero disminuido en 8 es 40. b d 10x + 10 =100
Un numero aumentado en 8 es 40. b d x-8=40
La décima parte de un nimero aumentado en 10 es 100. b d x:2=48
Diez veces un nimero aumentado en 10 es 100. b d x+8=40
El triple de un ndmero disminuido en 5 es 9. b d 2x-5=9

6. Creaun problema para cada ecuacion, intercdmbialos con tus companieros y companeras y luego resuélvelos.

a. x+5=8 c. 5x=80

b. y+5=8+5 d. 2x+1=41

7. Encierra la soluciéon de cada ecuacion.

a. 8x=280 x=5 x=8 x=10 x=12
b. 7y+2=58 y=5 y=38 y=10 y=12
C. 4z-3=1/ z=5 z=8 z=10 z=12
d. 9a+9=117 a=>5 a=8 a=10 a=12
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Marca con una X la opcidn correcta en los items 8y 9.

8. El enunciado: “La suma de un nimero con 42 es igual a la diferencia entre 320 y 240", ;qué ecuaciéon

10.

lo representa?

A.
B. x+42=320-240
C.

D. x+42=320+240

El equipo de Gonzalo estd participando en un campeonato de futbol y hasta el momento han anotado
12 goles. Si el equipo que va puntero lleva 34, ;qué ecuacion representa los goles que tiene que anotar

42x =320 - 240

x—42=320-240

el equipo de Gonzalo para empatar al que va puntero?

A.

B
C.
D

12+34=x
12x=x+34
12+x=34
12+34x=x

Interpreta cada situacién y plantea la ecuacién que la representa.

a.

Dos hermanos reciclaron la misma cantidad de kilos de papel de diario que de envases de carton. Se pagan
$183 por cada kilo de papel y $356 por cada kilo de cartdon y con lo que juntaron lograron ganar $3763.

Ecuacion —>‘ ‘

Una pista de carreras de 396 metros cuenta con 6 etapas de igual distancia. Javiera ya ha recorrido 4 de

estas etapas y solo le faltan 132 metros por recorrer, pero le gustaria saber cuantos metros ya ha recorrido.

Ecuacion —>‘ ‘

Maria gastd $250 en cada lapiz gel y $ 1300 en un estuche; en total gastd $ 3 300.

Ecuacion —>‘ ‘

Luis compro 2 lapices y 3 cuadernos si cada 1&piz le costd $300 y en total gastd $3600, jcudnto cuesta
cada cuaderno?

Ecuacion —>‘

Juan corre 5 kilémetros de lunes a jueves. Si de lunes a viernes ha recorrido 26 kilémetros, jcuantos
kilbmetros recorrié el dia viernes?

Ecuacion —>‘ ‘
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Resolucion de ecuaciones

1. Resuelve las siguientes ecuaciones por descomposicion.

a. 2-x+5=19 c. 4.x+4=36

b. 3:-x+2=20 d 5-x+3=8

2. Escribey luego resuelve la ecuacién que se representa en cada balanza en equilibrio.

a. €@ 2 <« /Q Ecuacion —»‘

Resolucion

20k 20k 20k ki
Okg 09{ %M@yg

Ecuacion —»

Resolucién

c. 2 S2? 9 2 @ O Ecuacion —
l0kg|10kg | 10kg ﬂOkgﬂOkg
. , . , Resolucion
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3. Remarca en cada caso la opcidén que te permite resolver la ecuacién en un solo paso.

Restar 5 al lado

v Restar 5 al lado derecho @ Restar 5 a ambos lados de
a. x+5=15 izquierdo de la , Lo °
! - de la ecuacion. .1 laecuacion.
ecuacion. P
. Sumar 6 a ambos Lo L
! Restar 6 a ambos lados de @ | Restar 6 al lado izquierdo
b. x+6=12 lados de la o | ~
! L, la ecuacion. . delaecuacion.
ecuacion. ‘
Restar 1 a ambos Lo .
! Sumar 1 a ambos lados ©+ Sumar 1 al lado izquierdo
c. x-1=4 lados de la - | -
! s, de la ecuacion. . delaecuacion.
ecuacion. ‘
. Restar 7 al lado Lo
; Restar 7 a ambos ladosde @+ Sumar 7 a ambos lados
d x-7=45 derecho de la ,, | iy
! la ecuacion. .1 delaecuacion.

ecuacion.

4. Analiza cada resolucion e identifica el o los errores cometidos. Luego, corrigelos.

a. Ix+4=12 Error: Correccion:
dx+4-4=12

b. 3x-6=42 Error: Correccion:
3x-6=42+6
3x-6=48

3x-6+6=48+6
3x =154
x=54:3
x=18
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5. Resuelve las siguientes ecuaciones.

a. 5x+5=20 c. 8y=96

b. 92-9=108 d 7/w+5=82

6. Escribe la ecuacidn que te permite resolver el problema y luego resuélvela.

a. Unciclista transita en una carretera. Segun la representacion, ja qué distancia esta el ciclista de
la motocicleta?

E .
cuacion —» 297 m

342 m

Resolucion:

b. La balanza estd desequilibrada y en ella se han puesto diferentes latas de igual masa, jcuantas latas
deben agregarse para que la balanza se encuentre en equilibrio?

Ecuacion —»

Resolucion:
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¢. Respecto de laimagen que se muestra, jcuantos metros se deben recorrer en la tercera etapa?

1020 m

A 4

<
<%

1° etapa >l 2° etapa
470 m l 80 m

3° etapa

v
A

Resolucion:

d. Enuna tienda de abarrotes, al sacar un paquete de arroz, la balanza dejé de estar en equilibrio.
Considerando la imagen, jcudl es la masa de cada paquete de arroz?

2
i

Ecuacion —

Resolucion:

e. En3anos mas, don Raul tendrd el triple de la edad que tiene hoy su nieta Daniela. Si en la actualidad
Daniela tiene 25 anos, jcuantos afos tiene don Raul?

Resolucion:

f. A 11 estudiantes de un curso les corresponde vender una rifa de 10 nimeros cada una. Si a cada uno le
falta vender 3 nimeros, jcuantos nimeros han vendido en total entre los 117

Resolucion:
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Matematica 6° Basico

“ctividades complementarias

Aplica lo que has estudiado y resuelve con un comparfero o compaiiera el siguiente desafio matematico.

@ 1. ;Han jugado alguna vez al tres en raya?

El tres en raya (0 gato) con ecuaciones es una adaptacion del juego original para que te diviertas y seas
cada vez mas rapido resolviendo ecuaciones.

Instrucciones

® Sejuega de dos personas.

e Quien primero invente una ecuaciéon que tenga como solucion x = 6, parte el juego.

El primer jugador elige uno de los dos simbolos X 0 O 'y en qué casilla quiere comenzar. Si resuelve
correctamente la ecuacion, puede poner su simbolo en la casilla; de lo contrario queda disponible
para el siguiente jugador.

e Quien primero logre hacer los tres simbolos en una linea gana el juego.

7x+3=2x+8

x=7?

9x+49=76 2x+17=5x+8 3x+12=x+46

x=7? x=7? x=7?

4(2x +2) =48 9%+3=5x+3

x=1? =
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@ 2. Con ayuda de tu profesor o profesora, formen grupos y lean con atencion el siguiente parrafo. Cuando
todos lo hayan leido una vez, comiencen a resolver. Quien descubre primero los afos de vida de los
animales jgana!

4 7
El periodo de vida de una ballena es de cuatro veces el de una cigliefa, la que vive 12 aflos mas que

un cuy, que vive 14 aflos menos que un buey, quien vive 18 anos menos que un caballo, que vive
25 ahos mas que una gallina, que vive 55 afos menos que un elefante, el que vive 53 aflos Mmas que
un perro, que vive 6 alos menos que un gato, que vive 171 ahos menos que una tortuga de las islas
Galdpagos, que vive el doble que un loro del amazonas.

Pista: La cigUena vive 20 anos.

JListos? jYa!

a. Ciglena —
b. Ballena —
c. Cuy —
d. Buey —
e. Caballo —
f. Gallina —
g. Elefante —
h. Perro —
i. Gato -
jo Tortuga de Galapagos —
k. Loro del Amazonas —
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Tema

Estimacion y medicion de angulos

1. Estima las medidas de los siguientes angulos.

A

b. d. f. G
X
Y
C
Z \%
2. C(lasifica los siguientes angulos.
. . e.
| FA— | | \D— PI:l—
E D H G R Q
b. H d. M f.
p
G
F L » P B >C
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3. Utiliza un transportador para medir los siguientes angulos.

a. M b. M
| ) \ /U

4. Relaciona cada abertura destacada con un angulo y luego clasificalo.

5. Analiza el siguiente tangrama y luego responde.

a. ;Cudl es la medida aproximada de o? ‘ ’

b. ;Cudles la clasificacion de €? —»

c. jEscorrecto afirmar que & es igual a y? Explica.

d. Utiliza un transportador para medir los siguientes angulos.

i e e A e =
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a.

b.

C.

6. En el siguiente transportador se representan diferentes angulos, anota sus medidas.

AD
E
g,
\\\\\\\\\\\\\\\ \ / //////7/// m,
N 0100 9o 80 0 T,
\\\\\\\\ 0\00 10 80 700770]60 . ////y//
N 7
\\\\\\\\QO@ %/////7//
FoSs ® % .2
S 9 3° Z B
=8 % =
s = 5 =2
S-Ro e |
G E o s 3
< — % g —3 >
H A
M(x AHB) = e. M(xDHG)=
m(< AHC) = f. m(<«CHE) =
M(x AHF) = g. M(xXBHG) =
d. m(«xAHG) = h. m(«<AHD)=

VAY
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7. Las circunferencias de centro O se han dividido en partes iguales. Calcula la medida de cada dngulo.
c. %



Construccién de angulos

1.

Representa en cada transportador el angulo que se solicita.
a. 30°

b. 120°

Wy
N iy
\\\\\\\\\\\\\\ Ty "y,
W\

\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\H\I|HHHIII///I////// m,
0 8 7 W 0 8 Ty,
& S \\0 \00 90 : 0 20 /////// \\\\\\\\ o \\0 100 90 . 0 20 ///////
N\ g0 80 | 1007,, 60 7, N A° 40 80 | 1007;, %0 7
N Vo o 0757 s/, N Vo e 075" s %,
Vo © 0,70 7, N 0,70 7,
NS %, % %, e 9 %, % %,
S ® D % S ¥ % w2
Se” $°. = SN 5% 2
S8 % e =2 $8 2w =2
SN ° = £ o« 27 =
ERo 222 =Ro 3
ER3S S 5%
Eg. -1 5o = Es

0
ogL oL\ 9
o Ol

|||uh\\\\

2. Explica paso a paso de qué manera construirias un angulo de 45°, usando el transportador, a partir del
punto B del siguiente circulo.

3. Construye el angulo segun la hora que se indica. Luego, escribe la clasificacion del angulo.

a. 1600 h.—

1 12
\10 2/

_9 Q@ 3_
c. 1500 h. —

b. 11:00 h. —
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4. Utiliza una regla y un transportador para construir un dangulo segun las siguientes medidas.

a. 50° c. 120°
'a N s N
. J . J
b. 100° d. 75°
4 N ( N
N\ J . J

5. Explica paso a paso como construirias una recta perpendicular a la recta L que pase por el punto A.
Luego, construyela.

-

Explicacion:
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6. Analiza la siguiente informacion. G

Para copiar el angulo EFG, utilizando la regla y el compas,
puedes guiarte por los siguientes pasos:

60° ‘
F >
o E
1o Dibuja unarecta L, y marca, usando el compas, el segmento EF en ella. Llamalo F'E"

2° Con centro en E', dibuja un arco de circunferencia cuyo radio sea la medida de EG. La interseccion de los
puntos serd G

3 Finalmente, utilizando una regla, traza el rayo F'G’. Entonces, se obtiene el angulo EF'G".

G

(\;'

60° “-
F - ! | -L
E F E’

e Copia el siguiente angulo y luego explica cémo lo construiste.

e N

C

120°
B >A

Tema 1. Angulos 71



Tema 1: Angulos

72

Angulos entre rectas

1. Calcula la medida de:

a. FEl complemento de 80°.

b. El complemento de 44°.

¢. Elcomplemento de 35°.
d. Elsuplemento de 136°.
e. FElsuplemento de 98°.

—>

El suplemento de 79°.

g. Elsuplemento de 170"

h. El suplemento de 150°,

El complemento de 50°.

El complemento de 707,

2. Calcula las medidas de los dngulos pedidos en cada caso.

a. A

65°
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b.

m (X BEC)

m (< DEB)

m (X AED) =




3. EnlaimagensetienequelL, /L,y L,es una recta transversal.

a. Escribe los dngulos opuestos por el vértice.

b. Escribe los angulos alternos internos.

¢. Escribe los dngulos alternos externos.

4. En la imagen se tiene que AC // DE y GH es una recta transversal a ellas. Calcula la medida de cada
angulo segun corresponda.

a. M(«XABG) =
b. m(«xGBC) =
¢. M(«xXCBE) =
d. m(«xFEH) =
e. M(«xDEB) =
f. m(XBEF) =
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~ Construccién de triangulos

Clasificacion de tridngulos

1. En cadarombo traza la diagonal segun la condicién pedida.

a. Divide el rombo para que forme dos tridngulos obtusangulos.

D

B

b. Divide el rombo para que forme dos tridngulos acutangulos.

H

2. Mide los lados y angulos interiores de los siguientes triangulos y luego clasificalos.

a. R c. U
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3. C(lasifica cada tridngulo segun la medida de sus lados.

a. C c. F e Qw’
S
51 ¢cm 64 cm 4,2 cm 4,2 cm 4cm
4cm
B
5cm b 3cm E R

b. P d. I
3c¢C

3cm N :
2 cm 3 cm
m 32cm 4,24cm
M U

5cm
R
Q 3cm

4. C(lasifica cada triangulo segun la medida de sus angulos interiores.

a. M L C. A e, D
KI BWO = E @ @ F
b. p d. S f. @ W
B -
5 o R A 60\ &y
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Construccion de tridngulos

1. Apartir de las medidas de sus lados, construye los respectivos tridngulos y luego explica cémo lo hiciste.

a. Untridngulo de lados 8 cm, 2 cmy 7 cm.

( N

. J

b. Un tridngulo de lados 4 cm, 4 cmy 4 cm.

( N

2. Construye un triangulo a partir de la informacién dada y luego explica cdmo lo construiste.

a. Tridngulo ABC donde m(«BAC) = 60°, m(AB) = 5 cm y m(XCBA) = 50°.

( N

S J

b. Tridangulo FDE donde m(<xEDF) = 120°, m(DE) = 3 cm y m(<« FED) = 30",

( 7

76 Unidad 3 - Geometria y medicion



3. Utiliza el software geométrico GeoGebra para realizar la siguiente actividad considerando la medida de
los lados de un tridngulo. Luego, responde.

Para construir un tridngulo cuyas medidas sean 3 cm, 4 cm y 5 cm, considera lo siguiente.

1° Presiona el triangulo sobre el botén % y elige la opcién para construir un segmento de la medida

que quieras. Para ello debes presionar en una parte de la pantalla y luego seleccionar 5 cm.

2° Presiona el tridngulo que aparece en la opcién ,que se visualiza al presionar el botén , y construye
con centro en A, una circunferencia de radio 4 cm, y con centro en B, una circunferencia de radio 3 cm.

3° Utilizando la opcion , presiona sobre el punto A y la interseccion de los arcos; realiza lo mismo sobre

el punto By tendras construido el tridngulo ABC, cuyos lados miden:

4 N
m(AB) =5 cm
m(BC) =3 cm _
m(CA) =4 cm

N\ J

a. Utilizando el software, construye los siguientes tridngulos cuyas medidas de sus lados sean:
Tridngulo 1 = 6.cm, 8 cm, 10 cm Tridngulo 3 =9 cm, 10 cm, 11 cm

Tridngulo 2 —5cm, 12.cm, 13 cm Triangulo 4 — 7 cm, 10 cm, 9 cm

iQué diferencias o similitudes aprecias entre los tridngulos construidos? Explica.

Nota: la aplicacién GeoGebra (www.geogebra.org), creada por Markus Hohenwarter, fue incluida en este texto con fines de ensefianza y a titulo
meramente ejemplar.
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~ Triangulos y cuadrilateros

Angulos interiores de un triangulo

1. Utiliza un transportador para medir los angulos interiores de cada tridngulo y luego registra cada medida.

a. R b. ¢ B C. F
\‘ D

x\

\ )M
P Q E
XRQPmide .. XBACmide .| XFEDmide |
XQPRmide .. XACBmide . XDFEmide .|
XPRQmide | XCBAmide | <XEDFmide |
Sus &ngulos interiores Sus dngulos interiores Sus &ngulos interiores
suman suman suman

2. Calculala medida de los angulos desconocidos.

a. D — C b.
el el
3. Responde.

a. Siuno de los dngulos de un tridngulo mide 80° jqué medidas pueden tener los otros dngulos?
Menciona dos ejemplos.

b. En el siguiente tridangulo, jcudl serd la medida de §? Explica tu procedimiento.

C
/<‘\<\ S =
80° 0 Explicacion:
A B
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4, Escribe unaV sila afirmacién es verdadera o una F si es falsa. Justifica tu respuesta.

a. @ Los dngulos interiores de un tridangulo siempre suman 180°.

b. Q En un tridngulo obtusangulo todos sus angulos miden mas de 90°.

c. Q En un tridngulo, dos angulos pueden medir 90°.

d. @ Solo en los tridngulos acutangulos no se pueden encontrar dangulos obtusos.

5. Calcula la medida del angulo pedido en cada caso.

a. A c. E e. C ’ B
M 55° 55° N Dl @

A

S R T B T

b. d. R f. L

’ i )
} A

109° Y
H o

G b o ;168 p ©
- e e
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Tema 3: Tridngulos y cuadrilateros

Angulos interiores de un cuadrilatero

1. Calcula las medidas de los angulos que faltan en cada cuadrilatero.

a. D ¢ H G

|

-

2. Observa el cuadrilatero y responde.

a. Vanesa ha estimado que la medida de los dangulos interiores del cuadrildtero MINOP son los siguientes:

o =220 B =900y =860y & =110

Sin medir, jpodrias decir si Vanesa esta en lo correcto? ;Por qué?
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3. Considera que los siguientes cuadrilateros son paralelogramos. Calcula y escribe dentro de ellos la medida
de cada angulo a partir del angulo dado.

L1 < \ > L < 1200 >

> 1 L

L 34°

< >
2

NN VAV
b.L‘ \ ;\ ) d. L L

1 >

SN
v\ T

4. Camila debe comprobar si el siguiente cuadrilatero es un paralelogramo.

\

L

D

B

a. ;Qué caracteristicas deberfa considerar Camila en los dangulos para demostrar que es un paralelogramo?

b. Mide los dngulos, jes un paralelogramo? ;Como lo sabes?
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4 Teselaciones

Transformaciones isométricas

1. Traslada cada figura segun corresponda.

a. 5unidades a la derechay 1 unidad hacia abajo. ¢. 6 unidades a laizquierda y 2 unidades hacia abajo.

E_p L K

b. 1 unidad hacia arriba y 4 unidades a la derecha.  d. 2 unidades hacia abajo y 6 unidades a la derecha.

D I

2. Rota las siguientes figuras. Considera como centro de rotacién el punto I.

a. Angulo de rotacion de 90° en sentido horario. b. Angulo de rotacién de 180° en sentido horario.
R
F E i i
o] p Q
A D el
B C
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3. Traza el eje de simetria en cada caso.

a.

4. Escribe la transformacion isométrica aplicada en cada caso para obtener la figura imagen.

a.
D’ Figura inicial
A c’ D
B A C
Figura imagen
g g )
b. POl
Figuraimagen
B" D’
< A' |-
- " >
B D
Figura inicial
C

C.

Q' R
R’<>P' S <>Q
3 P

Figuraimagen o Figura inicial
Figuraimagen G
G’
D F
D' F ?
E Figura inicial
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Teselaciones

1. Utiliza la figura geométrica que se muestra para teselar el plano.

) &

2. Analiza cada teselaciéon. Luego, clasificalas como regular, semirregular o no regular.

R
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3. Observa laimagen y luego responde.

a. Remarca el tipo de teselacién que podrias hacer con esta figura.

i
]
]
]
]
]
v

b. ;Qué figuras puedes reconocer en la imagen? Explica.

-

4. Javiera quiere decorar su habitacién utilizando la figura que se muestra.

a. Tesela la siguiente superficie plana que representa un muro de la habitacién de Javiera.

b. ;Qué transformaciones isométricas aplicaste? Explica.

-
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Area y volumen

Redes de cubos y paralelepipedos

1. Observa cada red de construccion y dibuja el paralelepipedo que se puede construir con ella. Si es
necesario, utiliza tu regla.

a. ( 7
_

- J

b - N
—_—

_ )

C ( R

_—
- J
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2. Observa laimagen del paralelepipedo y las redes y responde.

KB

a. Raul afirma que con cualquiera de estas redes se puede construir el paralelepipedo de la imagen, jestas
de acuerdo? ;Por qué?

b. ;jQué tienen en comun las redes 1y 37 Explica.

¢. Dibuja el paralelepipedo que se forma con la red de construccion 3.
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Area de cubos y paralelepipedos

1. Resuelve los siguientes problemas.

a. Daniela quiere forrar con papel de regalo todas las caras de una caja con forma de paralelepipedo recto
de base rectangular como la de la imagen. Como minimo, jcuantos cm? de papel de regalo necesitara?

4.cm

/cm

Acm
b. Luis ha pegado 3 cajas con forma de paralelepipedos, como se muestra en la figura. Si quiere

envolverlas con papel de regalo, jcudl sera el drea minima de papel que necesitara, considerando que
el ancho de cada paralelepipedo es de 10 cm?

5cm
12 cm 13¢cm
24 cm
21 cm
36 cm

¢. Alejandro y Natalia quieren construir un paralelepipedo recto de base rectangular con carton. Alejandro
dice que usen las medidas 20 cm de alto, 15 cm de largo y 10 cm de ancho; en cambio, Natalia propone
las medidas 18 cm de alto, 15 cm de largo y 12 cm de ancho. jCon cudles medidas se puede construir
un paralelepfpedo con la menor cantidad de carton? Explica

d. Matias necesita saber cuanto mide cada arista de esta caja con forma de cubo para poder decorarla. No
tiene con qué medir, pero sabe que la caja tiene un area de 180 cm?, jcudnto medirdn sus aristas?

30cm
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e. Parala clase de tecnologfa, a Natalia le pidieron crear en carton el disefio de un parlante de musica con
forma de paralelepipedo. Al terminarlo lo forrd con tela roja. jCudntos cm? de tela habra utilizado como
minimo para forrar el parlante?

20cm

15 cm 15 ¢cm

f. Sieldreade unade las caras laterales de un cubo es 16 m?, ;Cuanto medird cada una de sus aristas?
(Cudl sera el drea total del cubo?

g. Labase de un paralelepipedo recto es un cuadrado cuya area es 49 cm?. Si su altura es de 9 cm, jcudl es
su area?

h. Con un litro de pintura se pueden pintar 25 m?. Si en una caja de forma clbica sus aristas miden 1 m,
jcuantos litros de pintura se necesitan para pintar 25 de estas cajas?

Tema 5 - Area y volumen 89



Tema 5: Area y volumen

Volumen de cubos y paralelepipedos

1. Calcula la medida de la arista de cada cubo a partir de su volumen. Para ello, utiliza tu calculadora.

a. Volumen del cubo =64 m? d. Volumen del cubo = 1728 km?
Medida de sus aristas: Medida de sus aristas:
b. Volumen del cubo =125 cm? e. Volumen del cubo = 1331 cm?
Medida de sus aristas: Medida de sus aristas:
¢. Volumen del cubo = 1000 km? f. Volumen del cubo =6859 cm?

Medida de sus aristas: Medida de sus aristas:

2. Calcula el volumen (V) de los siguientes paralelepipedos rectos de base rectangular.

a. c. e.
3cm 7.cm 13cm
S cm “3cm

V= V= V=

b d f.
6cm cm 12¢cm

10cm “4cm

V= V= V=

3. Completa la tabla con la informacién que corresponda. Considera paralelepipedos rectos de
base rectangular.

Volumen de paralelepipedos segun sus medidas

90

Largo (a) Ancho (b) Alto () Volumen (V)
3cm 4cm 7.cm
8cm 9cm 720 cm?
L 10cm 5cm 400 cm?
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4. Resuelve los siguientes problemas.

a. Enun parque nacional, hay un depdsito de agua como el que se muestra en la imagen, que utilizan en
caso de un incendio forestal. jCudl es el volumen del depdsito?

\W
15m

b. Siuna estructura tiene la formay las medidas de la imagen, ;cudl es su volumen?

6m
6V
|
6m
-
17m a om
] ]
8m

5. Calcula el volumen (V) de cada figura compuesta por cubos y paralelepipedos.

a. 10cm b.

10cm ! g
10cm

20 cm

13cm
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Matematica 6° Basico

Actividades complementarias

Aplica todo lo que has aprendido respondiendo un desafio matematico.

1. En una fiesta de cumpleafos, Paula observo distintos cuerpos geométricos y teniendo sus medidas
comenzé a realizar preguntas. Responde a las preguntas que hizo Paula al observar estos objetos.

a. ;Cuantos cm? de papel de regalo habréan utilizado como minimo para envolver este regalo?

20 cm
40 cm
25¢cm
b. ;Cudl es el volumen de la caja?
4cm
4cm
16cm
4cm
4cm
Acm
10cm
¢. ;Cudl es el volumen de agua que puede contener la piscina con forma de paralelepipedo?
1,5m

5m
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2. Unode los juegos del parque de diversiones es el tiro al blanco, pero esta vez el objetivo no es el centro
sino que ubicar distintas medidas de dngulos. Sigue las instrucciones y determina la medida de los angulos.

El circulo exterior del tiro al blanco, tiene cada uno de los puntos separados por 10° mientras que, en el
circulo interior los puntos estan separados por 15°.

a. Utilizando la informacién anterior y comenzando desde los 0°, ubica cada letra segun la medida del
angulo que corresponda.

A =90° C = 145° E=190° G =225°
B =270° D=135° F =350° H = 300°
°
PY ® o,
° : °
® e 9 o °
° 1 l ® °
° : )
° . °
1
° () : [ ) ®
|
1
o @ | . o
|
1
o I ---------———--- e a0 O°
1
1
o B : . °®
1
1
°
\ ° : °
° I °
° ! °
1
° o o 0 P
® : (]
: Y
¢ o o ©

b. Comprueba con tu transportador si tus medidas fueron acertadas.
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Matematica 6° Basico

9%

Actividades complementarias

3. Analiza la siguiente informacién y luego responde.

Julio le explica a Paola que para determinar la suma de la medida de los dngulos interiores en un pentagono
regular, basta con trazar las diagonales desde un solo vértice y descomponer el pentdagono como se muestra
a continuacion:

D D D
E C E E C
&
A B A B B B

a. ;Cudnto suman las medidas de los dngulos interiores del pentdgono?

b. Paola le dice a Julio que trazando solo una diagonal se puede deducir la suma de las medidas de los
angulos interiores. ;Estas de acuerdo con Paola? Explica.

¢. Alformar tridangulos con las diagonales trazadas desde un vértice, jse puede determinar la suma de los
angulos interiores de un poligono cualquiera? Explica mediante los siguientes ejemplos.

E D T
U
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4. Traza, en las siguientes figuras, las diagonales desde un vértice. Luego, completa la informacion.

6.

Cantidad de lados del poligono -

Cantidad de tridngulos formados - _

Suma de angulos interiores - .180°=_
. Cantidad de lados del poligono -

Cantidad de tridangulos formados -

Suma de angulos interiores - .180°=_
. Cantidad de lados del poligono -

Cantidad de tridngulos formados - _

Suma de angulos interiores - .180°=_
. Cantidad de lados del poligono -

Cantidad de tridngulos formados -

Suma de angulos interiores - 180°=_

Cantidad de lados del poligono - _

Cantidad de tridngulos formados -

Suma de angulos interiores - .180°=_

{Qué relacion existe entre el numero de diagonales formadas desde un vértice y la cantidad de tridngulos
que se forma con dichas diagonales? Explica.

{Cudnto suman los dngulos interiores de un poligono de 20 lados? Explica.
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Tema Unidad 4: Datos y probabilidades

1 . Diagramas de puntos y de tallo y hojas

Diagrama de puntos

1. Interpreta cada diagrama de puntos y responde.

a. ( M
Juguetes vendidos
[ 4
[ 4 [
[ 4 [ 4
[ 4 [ 4
[ 4 [ 4
[ 4 [ 4
[ 4 [ 4 [ 4
[ 4 [ 4 [ 4 [ 4
° ° ° ° g
< | | | | » S
~ | 1 1 I
Muneca Peluche  Autopista Legos =
L J

e Remarca la informacién que puedes obtener a partir del diagrama anterior.

- Cantidad de juguetes '+ Mes en el que se vendieron | | Cuantas pizarras de juguete

- vendidos. " | més juguetes. "1 se vendieron.
- Cuantos juguetes en total -+ Cuénto gand la tienda al - Cudl fue el juguete menos
. tenfa la tienda. . © vender los juguetes. . vendido.

e ;jCudl fue el juguete mas vendido? ;Cuantos se vendieron?

e ;jCudntos juguetes se vendieron en total? ;Cémo lo supiste?

e ;jCudl es la diferencia entre las cantidades del juguete méas vendido y el menos vendido?
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b. En el siguiente diagrama se han representado las estaturas de un grupo de estudiantes de 6° basico.

4 N\
Estatura estudiantes 6° basico

A
\

Estatura (m)

1,30-139 140-149 150-159

e ;Entre qué estaturas estan la mayoria de los estudiantes?

e ;Cudl fue el total de nifios entrevistados? ;Como lo supiste?

e ,El grafico te permite saber cuantos estudiantes eran hombres o mujeres?

e JEl gréfico te permite saber cudntos estudiantes hay en total?

e ;En qué rango de estatura estd el estudiante mas alto del curso?
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Tema 1: Diagramas de puntos y de tallo y hojas

98

2. Construye un diagrama de puntos a partir de la informacion presentada.

a. Utiles escolares en un escritorio.

( Lapices | Gomas

Corrector

Plumones\w

N

1

— A

b. Alimentos vendidos en un restaurante.

( Carne Pollo

Ensalada

Sopa W

I

6

)

] ——

¢. Canciones descargadas de Internet.

]

{ Antonia José

Melissa

Franco

T s | s

4

— A

Unidad 4 - Datos y probabilidades

d. Color favorito.

( Azul

Amarillo

Rojo

Verde

4

—1 A

e. Frutas vendidas en el recreo.

(Manzana Naranja | Platano Uvas W

L 8 5 6 3 J

| ] | ] |
]

Deporte preferido.

(Atletismo Voleibol | Natacion | Futbol W

L 10 5 7 7 J

— A




3. Compara los siguientes diagramas de puntos y responde.

Jorge y Carolina registraron la cantidad de fotograffas que tomaron en sus vacaciones.

s N O D
Fotos de las vacaciones tomadas por Jorge Fotos de las vacaciones tomadas por Carolina

(
>3 | < ® . B
) B > 'g <% T T Lag 'g
Valparaiso Concepcion Pta. Arenas Pto. Montt & Valparaiso Concepcién Pta. Arenas Pto. Montt &
N\ J J

<
<

a. Quién tomd mas fotos en Valparaiso? —»

b. ;Cudl de los niflos tomd maés fotos durante sus vacaciones? —

¢. jQué ciudad fue la mas fotografiada? —»

d. ;jQuiéntomd la misma cantidad de fotos en dos ciudades? —»

4. Interpreta la siguiente situacién, luego responde.

Matias y Vicente juegan a lanzar un dado de 6 caras. Deciden registrar la cantidad de puntos de cada lanzamiento
efectuado, determinando, de este modo, quién obtuvo mayor cantidad de puntos.

( Matias Vicente W
111435 321123
352466 241666
265331 4 555 47
113445 6 2 3544

Construye el diagrama de puntos para cada jugador. Luego responde.

a. ;Cuantos lanzamientos realizaron?

b. Sigana el jugador que obtuvo mas veces 6 puntos, ;quién fue el ganador?
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5. Lee cada situacion y luego responde.

a. Alosintegrantes de un equipo de futbol se les anotd su masa corporal en kilbgramos, y se obtuvieron
los siguientes resultados:

70-75-80-75-70-78-75-70-80-75-78-80
75-74-70-74-75-75-74-75-75-71-70-75

e Construye el diagrama de puntos correspondiente a este conjunto de datos. No olvides escribir

el titulo.
( )
< | | | | | | | | | | | -
il I I I I I I I I I I I L
70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
\ Y,

e ;jCudl es la masa corporal mas frecuente entre los jugadores examinados?

e Entre 70 kg y 80 kg, ;qué masa(s) corporal(es) ningun jugador tiene?
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b. La siguiente tabla muestra los minutos que demoraron los estudiantes de Educacion Fisica en realizar

una prueba de resistencia.

39-31-32-30-30-32-39-30-35-35-30-39-31-35-35-30-32-30-30-30-32-37
32-30-31-31-37-38-30-32-35-31-36-36-32-30-37-35-35-33-33-32-31-30

e Construye el diagrama de puntos.

r

&

J

¢. Lossiguientes datos fueron recogidos al preguntarles la edad, en afios, a los integrantes de un equipo

de basquetbol.

:

13-14-13-14-15-11-12-12-11-13-14-15-16-16-12-11-13-14-15-12 }

Completa la tabla y el diagrama de puntos correspondiente. Luego responde.

Edad de integrantes de un
equipo de basquetbol

Edad

Cantidad de
integrantes

—

J

o ;jCudl(es) es(son) la(s) edad(es) mas frecuente(s)?

( )

: |

e ;jCudl es la edad menos frecuente?
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Diagrama de tallo y hojas

1. Interpreta la siguiente informacién y responde.

Claudio pregunté a distintas personas qué edad tenian. Las respuestas las registrd en el siguiente diagrama.

s N
Edad, en anos, de
los encuestados
Tallo Hojas
(1] 8909
2 |—» 358
31—+ 0567799
4 | 4 47
51— 77
L—» 18
\ )

a. ;Cudntas personas se encuestaron en total?

b. ;Cudntas personas son menores de 35 afios? ;Como lo supiste?

c. ;Qué edad tiene la persona mayor?

d. ;Cudl es la diferencia de edad entre la persona mayor y la menor?
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2. Los siguientes datos corresponden a las notas de Nelson y Fernanda en la asignatura de Matematica.
Observa los diagramas y responde las preguntas.

( N ( R\
Notas de Nelson Notas de Fernanda
Tallo Hojas Tallo Hojas
(2| —> (2| >
3| 3| 39
4 |—= 56 4 |—=»> 055677
5|/|—=+ 89 9 5|— 3 4
6 |—» 7789999 6 | —»
L7 ] L7 ] 00
\ J \ )

a. ;Cudlfue la mayory la menor nota de Fernanda?

b. ;Cudl es la nota que mas se repite en el diagrama de Nelson?

c. jQué estudiante muestra una mayor variacion de los datos?

d. ;Quién tendrd un mejor promedio en Matematica?

e. Escribe 3 conclusiones a partir de las notas de Nelson y las de Fernanda.
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3. Analiza la siguiente informacion y construye los diagramas de tallo y hojas. Luego, responde.

Alfredo y Carmen contaron durante 20 dfas los minutos que tardd cada uno en llegar del colegio a su casa.
Observa los resultados que obtuvieron.

f 4 2N 2 18 17 16 23 25 2 18
Alfredo 9 18 15 19 20 2 8 6 25 27

Carmen 24 26 19 32 31 23 27 30 25 18
38 27 14 25 28 28 41 26 18 23

a. Construye un diagrama de tallo y hojas para representar los datos obtenidos por Alfredo y Carmen.

N N

& J & J

b. ,Existe alguna diferencia notoria entre los tiempos que demoran en llegar a su casa ambos nifos?
iDemora més Alfredo o Carmen?

¢. ;Cuanto demora Carmen, la mayoria de las veces, en llegar a su casa?

d. Escribe dos conclusiones a partir de la informacion representada en los diagramas de tallo y hojas.
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4. Estebany Daniela preguntaron a sus amigos qué edad tienen sus abuelos y estas fueron las respuestas.

Amigos de Esteban — 98, 86, 74,98, 72,98, 77,97,98, 98, 73, 86, 74, 92

Amigos de Daniela — 67,66, 70, 68, 63, 66, 67, 71,65, 65, 68, 72, 64, 64

a. Construye un diagrama de tallo y hojas con los datos entregados.

N N

b. ;Entre qué valores estén los datos registrados en el diagrama de Daniela?

¢. ;Se puede saber a cuantos amigos entrevistd cada nifo? jPor qué?

d. ;En qué caso los abuelitos son mayores?

e. Escribe una conclusion que puedas obtener a partir de los datos entregados.
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5.

Ramon, Sofia y Carlos en Matematica. Luego, responde.

Calificaciones en Matematica

Interpreta la informacién de la siguiente tabla en la que se muestran las calificaciones obtenidas por

Nombres
Evaluacion
Ramoén Sofia Carlos
1 4,5 6,0 56
2 6,2 44 45
3 55 43 6,7
4 47 43 6,3
5 4,8 50 54
6 6,5 6,1 6,6
7 6,2 59 58
Jrabajo investigacion 6,0 6,6 55 )
a. Completa el diagrama de tallo y hojas para cada estudiante.
s N R
Ramoén Sofia Carlos
Tallo Hojas Tallo Hojas Tallo Hojas
4 | 4 | > 4 | —
5| 5| 5| —
6 | 6 | 6 | —»
S J U J
b. ;Qué estudiante obtuvo mas calificaciones menores que 50?7 —»
¢. ;Qué estudiante obtuvo mas calificaciones mayores que 6,02 —»

d. Ordena a los estudiantes de manera creciente, de acuerdo a la cantidad de calificaciones mayores o

iguales a 5,0.
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6. Analiza cada situaciéon. Luego, responde.

a. Los siguientes datos corresponden a las edades de un grupo de personas que ingresaron a una tienda
de ropa durante las 11:00 y las 11:30 horas.

44-31-26-32-35-32-34-37-39-27-47-22-38-41-48-15-28-10-16-9
42-35-33-28-24-34-39-45-48-34-36-39-7-17-25-29-34-36-38-43

e Construye el diagrama de tallo y hojas correspondiente.

&

e ;Cuantas personas menores de 20 afos visitaron la tienda?  —»

e ;Cual es la edad que se repite mas veces? —

b. En el siguiente diagrama de tallo y hojas estén representados los minutos durante los cuales una
persona ha ocupado Internet.

s 2
Minutos ocupados
de Internet
Tallo Hojas
(1 ]=> 024555
2|—»> 00058829
3/—= 00066
4 |—=» 5556
5/—=+» 000005
L—»O
& J

En total, jcudnto tiempo destind a ocupar Internet?

-
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Graficos de barras dobles y circulares

Grafico de barras dobles

1. Interpreta la la informaciéon del siguiente gréfico y responde.

Un grupo de estudiantes registrd la cantidad de latas reunidas los ultimos 4 afos.

s N
Cantidad de latas reunidas
A
© 1200 A W Hombres
1000 Mujeres
L 800 -
T 600
9 400 A
Bl
©
S [ | )
0 - T . : ARo
2014 2015 2016 2017
N\ ),

a. jQué informacion se registré en el eje horizontal y en el eje vertical del gréfico?

b. ;En qué ano se reuni® una mayor cantidad de latas?

¢. Enqué ano la diferencia entre la cantidad de latas reunidas por hombres y mujeres fue mayor?

d. ;Cuantas latas se han reunido en estos 4 afios?
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2. Interpreta la informacion representada en el siguiente gréfico. Luego, marca con un ¢ si la afirmacién
es correcta y con una X si la afirmacion en falsa.

Deporte favorito

M Mujeres
**************** ~ I Hombres

Preferencias

Deporte

Tenis Natacion Fatbol Voleibol

a. Q Més hombres que mujeres prefieren natacion.

b. Q El tenis es el deporte que presenta menor variacion entre las preferencias.

n

@ La cantidad de mujeres que prefieren natacion es la misma que las que prefieren futbol.

o

. Q El deporte con mas preferencias es el futbol.

3. A partir del siguiente grafico de barras dobles, responde las preguntas.

Ve

M Goles a favor
[ Goles en contra

Semana

Semana 1 Semana 2 Semana 3 Semana 4

a. jCudl es el titulo méas apropiado para el grafico de barras dobles? Escribelo.

b. ;En cudl de las semanas hubo mayor diferencia entre la cantidad de goles a favor y en contra?

Tema 2 - Gréficos de barras dobles y circulares
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4, Completa el grafico con la informacién presente en la tabla. Luego responde las preguntas.

Javiera y Patricio han registrado en una tabla la cantidad de problemas matematicos que han resuelto diferentes
dias de la semana.

Cantidad de problemas resueltos () [ }

]
Dia Javiera Patricio [:j
Jueves 7 0
Viernes 8 3
Sadbado 7 i
— Jueves [:] Sdbado [:]
. Domingo 8 12 [ ]

a. ;Cudntos problemas, en total, resolvié Javiera? ;Y Patricio?

b. ;Qué ocurre con la cantidad de problemas que resuelve Patricio? jA qué crees que se debe esto?

c. Sienlos préximos 4 dias Javiera y Patricio deciden resolver 3 problemas mas cada dia, jcomo afectaria
este aumento en el gréfico representado?

d. ;Cudntos problemas resuelven en promedio Javiera y Patricio?
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5. Preguntales a 6 companeros y 6 companeras cudl es su dia favorito de lunes a viernes y construye un

grafico de barras dobles en el que expreses sus opiniones. Luego, responde.

a.

b.

C.

d.

-~

N

1IN

iCudl es el dia favorito de la mayorfa de los compaferos que entrevistaste?

-

iPor qué crees que ese es el dia favorito?

;Qué dia es el que menos les gusta a las mujeres? ;Qué dia es el que menos les gusta a los hombres?

-

Tema 2 - Gréficos de barras dobles y circulares

m



Tema 2: Gréficos de barras dobles y circulares

Griéfico circular

1. Construye un grafico circular para representar la informacioén correspondiente en cada caso.

a. A8estudiantes se les preguntd qué peliculas preferian y se obtuvo que: 4 prefieren las de terror, 3 las
comedias y 1 las romanticas.

=

b. Seencuestd a 12 personas respecto de los usos que les daban al Internet; 6 respondieron que lo
utilizaban para conocer nueva musica, 4 para buscar informacién académica, y 2 para leer noticias en

diarios de otros paises.
[ ]
]
]
]

2. Remarca el grafico circular que represente mejor la informacion propuesta.

L

a. Segun los datos de una compafifa mavil, de cada 100 personas 75 tienen celular.

Datos de la compania Datos de la compania

Datos de la compania

Categoria Categoria Categoria
] Con celular ] Con celular ] Con celular
M Sin celular M Sin celular M Sin celular

112 Unidad 4 - Datos y probabilidades



b. Marfa cend con toda su familia y les pregunté qué preferfan hacer mientras cenaban 9 dijeron que
preferfan escuchar musica ambiental, 1 mirar la television y 10 conversar.

Preferencias de la familia

Preferencias de la familia Preferencias de la familia

Preferencia
] MUsica
E Television
W Conversar

Preferencia
[ Mdsica

Preferencia
] MUsica

E Televisiéon E Televisiéon
B Conversar B Conversar

3. Pinta los sectores del grafico circular con el color que corresponde a cada clasificacion y complétalo.

e Flestilo de musica mas escuchado entre los estudiantes es el rock y el menos escuchado, el pop.
e El hip hop es escuchado por el doble de estudiantes que la musica electrénica.

s D
Estilos de musica escuchados por un grupo de estudiantes

Rojo —» Rock
Verde  —» Hiphop
Azul —» Pop

Amarillo —» Electronica
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4. Analiza la siguiente informacién y responde. En el grafico circular ( . .
o . : o Actividad preferida
se muestra la actividad favorita de los estudiantes de 6° basico de
un colegio.
35%
a. jCudl es la actividad preferida por este grupo de estudiantes? " D
b. ;Cuéles la actividad menos preferida por este grupo de estudiantes? Actividad
[ Practicar deportes (D)
B Escuchar musica (M)
E Leer (L)
[ Ver television (Tv)

¢. Sientotal se encuestd a 200 estudiantes, jcuantos escogieron cada categoria?

d. /Es correcto afirmar que la cantidad de estudiantes que prefieren practicar deporte es igual a la
cantidad que resulta al reunir a los que prefieren ver television y leer?

5. Interpreta la informacién del siguiente grafico circular y luego completa.

Se encuestd a 300 personas acerca de su preferencia respecto de tres tipos de bebestibles.

s

Limonada —» {Qué bebestible prefieres?
Agua —>

. Tipo de jugo
Bebida po de jug

- [ Bebida
25% B Agua
[ Limonada
N
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6. En una tienda graficaron las ventas de los Ultimos cuatro meses. El primer mes que consideraron fue
marzo y en junio terminaron su registro. Observa el grafico y responde las preguntas.

Ventas

Mes
[ Marzo @ Abril @ Mayo Il Junio

a. ;De qué manera podrias estimar el porcentaje de ventas en cada mes?

b. Considerando tu respuesta anterior, ;qué porcentaje corresponderia a cada mes?

Marzo »{ J Mayo »{ J

ot | e |

¢. Sien total vendieron 20000 productos, jcuantos corresponden a cada mes?
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7. El gréfico representa los resultados obtenidos al encuestar a estudiantes de primer afio de universidad,
con respecto a cuantos dias a la semana practican algun deporte.

-
Frecuencia en la practica de algun deporte

Frecuencia

M Nunca

[J Una vez por semana

M 3 veces por semana

M 4 veces por semana

[J 5 veces por semana

B Més de 5 veces por semana

35

&

a. ;Cuantos estudiantes practican deportes alguna vez en la semana?

b. ;Qué porcentaje de estudiantes practica deportes al menos 4 veces por semana?

-

¢. /Qué porcentaje de estudiantes no practica deportes?

-

d. ;Qué porcentaje de estudiantes practica deportes méas de 4 veces por semana?

-
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8. Lasiguiente tabla muestra la informacién respecto de la cantidad de celulares que han tenido 200 personas.

a. Completa la tabla. Observa el ejemplo.

Cantidad de Cantidad de Grados del sec-
. . Grados del
aparatos personas Porcentaje tor circular con .
. ) sector circular
celulares (frecuencia) el porcentaje
2 5 o o
0 5 2,5% Z2 .360°=9 9°
° 100
1 60
2 10
3 50
4 50
5 10
Més de 5 15

b. Construye un gréfico circular con la informacién anterior.

OO0 0O 04O
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9. La siguiente tabla resume la informacion obtenida al entrevistar a 500 personas respecto de lo que
realizan con mayor frecuencia al conectarse a Internet.

Preferencias al conectarse a Internet

Opciones de Internet Cantidad de personas
Pagar cuentas 10
Revisar correo 200
Chatear 40
Visitar una red social 40

Trabajar en documentos y/o
planillas de calculo 80
Ver videos 20
Buscar informacion 100
L Otros 10 )

a. Construye un gréfico circular con la informacion presentada en la tabla.
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b. A partir de la informacion del gréfico construido, responde las siguientes preguntas.

e ;Cudnto suman los grados de todas las categorias? Explica.

e Siconocieras los porcentajes de cada categorfa, jcuanto debiera ser la suma de estos? Explica.

10. Lee la siguiente informacion. Luego, responde.

La profesora, al revisar el grafico construido por un estudiante le dice que ha cometido un error.

( )

Preferencia de sabores de helados

Sabores

E vainilla
O Chocolate
[ Frutilla
M rifa

a. jQué error(es) tiene el grafico? Explica de manera detallada.

b. ;Coémo podrias corregir el(los) error(es)? Justifica tu respuesta.
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Tendenci de resultados

Experimentos aleatorios

1. Clasifica cada uno de los siguientes experimentos en aleatorio o deterministico. Para ello, une cada
recuadro de la columna A con el recuadro correspondiente de la columna B.

Soltar o dejar caer una piedra. O

Extraer al azar una carta del naipe. ()

Extraer una bolita de una tdmbola O
con bolitas de color rojo. q

Experimento aleatorio }

Quemar un papel. O

C{ Experimento deterministico }

Lanzar dos dados y multiplicar O
Su puntaje.

Acertar al nombre de una persona O
al conocer su RUN.

Lanzar dos monedas al aire. O
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2. Apartirdelasiguiente situacion, escribe V si la afirmacion es verdadera o F si es falsa. Justifica en cada caso.

Pablo tiene varias monedas de $10,$ 50y $ 100 en su monedero, y extrae
sin mirar 2 de ellas.

a. Q Es seguro que extraiga, como minimo, $ 20.

o

. Q Es posible que saque $ 160.

o

Q Puede sacar entre $20y $200.

o

. Q Es posible que el monto de las 2 monedas sume exactamente $ 150.

]

. Q Siempre la cantidad sera menor que $ 100.

b

Q Si Pablo debe pagar $ 120, es seguro que con las 2 monedas que saque podra pagar la deuda.

Q

. Q Si Pablo debe $60, es seguro que con las 2 monedas que saque podra pagar la deuda.

. Q Es posible que saque $ 110.

>
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3. Analiza cada uno de los experimentos y luego completa con los casos posibles y los casos favorables.
Observa el ejemplo.

Sucesos ‘ Casos posibles ‘ Casos favorables

Segun la cantidad de puntos Los Unicos nimeros que son
obtenidos, se tienen los multiplos de 3, entre el 1y el
siguientes casos posibles: 6, son:

{1,2,3,4,5, 6} {3, 6}

Lanzar un dado y obtener una
cantidad de puntos que sea un
multiplo de 3.

Lanzar dos monedas y obtener
al menos una cara.

Lanzar una moneda y un dado,
y obtener un ndmero impary
cara.

Extraer de una tdbmbola con
fichas numeradas del 1 al 15
una ficha cuyo nimero sea
primo.

Extraer de un naipe inglés una
carta, cuyo numero sea multiplo
de 5.

Extraer de una témbola con fichas
numeradas del 1 al 35 una ficha
cuyo numero sea de dos cifras.

Lanzar dos dados y obtener
puntaje cuya suma sea menor
que 10.

- J
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4. Analiza la siguiente situacién y responde.

[ Martin tiene una bolsa con 10 bolitas de diferentes colores. }

a. Pinta 3 bolitas de color rojo, el doble de color azul, y las que queden
de color verde.

O
O ov
OQQ

b. Si Martin extrae al azar una bolita, ;jseria un experimento aleatorio o deterministico?

¢. ;Cudles son todos los posibles resultados que obtendrd Martin al extraer una bolita?

d. Considerando los colores con los que pintaste las bolitas, ;qué color tiene mas posibilidades de salir?

e. ;Es correcto afirmar que un suceso imposible es obtener una bolita de color verde? ;Por qué?

f. Escribe dos sucesos que sean imposibles.
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5. Claudiay Javier, estan jugando un juego de mesa. Para saber quién inicie, cada uno
debe lanzar un dado de seis caras. Quien obtenga la mayor cantidad de puntos
comienza el juego. Considerando esta situacién, marca con un ¢ si la afirmacién es
correcta'y con una X si la afirmacién en falsa.

a.

b.

C.

d.

El nifio que comienza el juego obtuvo como minimo B puntos al lanzar el dado.

Es imposible que Claudia obtenga D puntos al lanzar el dado.

Existen las mismas posibilidades de obtener D puntos que de obtener D puntos.

Sumando los resultados de ambos nifos se obtendria como minimo B

Marca con una X la alternativa correcta.

A partir de la siguiente informacion, responde las preguntas 6, 7 y 8.

Diego tiene $ 1250 ahorrados en su alcancia, en 2 monedas
de $500, 2 monedas de $ 100y 5 monedas de $ 10.

6. SiDiego saca solo una moneda de su alcancia, hay mayor posibilidad de que saque una moneda de:

A.
B
C.
D. $500 que una de $100.

$50 que una de $10.
$ 10 que una de $500.
$ 100 que una de $500.

7. SiDiego saca 2 monedas, ;qué cantidad de dinero es posible obtener?

A.

B
C.
D. $1000

$120
$300
$700

8. Considerando que Diego saca 2 monedas, ;cudl de las siguientes cantidades es imposible que pueda
sacar de su alcancia?

A.

B
C.
D. $600

$20
$140
$510

124 Unidad 4 - Datos y probabilidades



Frecuencia relativa asociada a un suceso

1. Lucas realiza el experimento de extraer al azar una bolita de la tdmbola. Luego de realizar varias veces
el experimento, registro sus resultados en la siguiente tabla.

a. Obtenerel nimero 7. —» B
b. Obtener un nimero par. — B

. 1]
§ i 6 1D
c. Obtener un nimero impar. —» w ¥ i
U e g N 0

2 n  H

d. Obtener un nUmero mdultiplo de 4. —» |——

g. Sise sacan todas las bolitas numeradas con un nimero par, ;afectarfa esto la frecuencia relativa
asociada a la obtencién de un nimero impar en la extraccién de una bolita?
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2. Lasiguiente tabla muestra los resultados obtenidos al lanzar un dado 20 veces.

Lanzamiento de un dado

Numero de puntos Cantidad de apariciones
1 4
2 3
3 2
4 4
5 3
- 6 4 J

Responde las siguientes preguntas:

a. ;Qué numeros presentan la mayor frecuencia absoluta?

b. ;Qué nuimero presenta la menor frecuencia relativa?

c. ;Cudles la frecuencia relativa asociada a la obtencion de 1 punto?

d. ;Qué resultado obtuvo la misma frecuencia absoluta que el nimero 57?

e. Cristian dice que si dos resultados tienen la misma frecuencia absoluta, entonces también tienen la
misma frecuencia relativa. ;Estd en lo correcto? Justifica tu respuesta.
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3. Leelasiguiente situacién y luego completa segun corresponda.

Roberto lanzd varias veces una moneda y obtuvo los resultados que se muestran en la tabla.

Lanzamiento de una moneda

Cara Sello
L 50 75 J
a. jEntotal Robertolanzélamoneda — veces.

b. La frecuencia absoluta del resultado “sello” es

c. Lafrecuencia relativa del resultado “cara” es

4. Reunete con 4 compaferos o compafierasy registren sus resultados en la tabla, de manera de contabilizar
los resultados de lanzar en total de 100 veces una moneda. Luego, respondan.

Tu

Companero 1

Companero 2

Compafnero 3

Companero 4

a. ;Cudles lafrecuencia relativa de obtener sello al lanzar la moneda 100 veces?

b. ;Cudl de los dos eventos, cara o sello, tiene mayor probabilidad de salir al lanzar la moneda? Explica.

¢. iCémo se relaciona la frecuencia absoluta de que salga cara o sello con la mayor probabilidad que
tienen los eventos de ocurrir? Explica.
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Repeticion de experimentos aleatorios

1. Lasiguiente tabla muestra 200 lanzamientos de un dado. Completa la tabla y responde las preguntas.

Lanzamiento de un dado de seis caras

Resultado

Frecuencia absoluta 30 50 25 40 35 20

L Frecuencia relativa

a. Sise realizara muchas veces mas el lanzamiento, ja qué valor se acercard la frecuencia relativa de
cada resultado?

b. ;A qué valor tenderan los porcentajes de cada resultado?

¢. ;Existe una mayor y una menor frecuencia relativa cuando se realiza mil veces el experimento?
iPor qué?

d. Un estudiante de los que lanzan el dado dice que la posibilidad de que salga 1 es igual a la de que
salga 6. jEstas de acuerdo con su afirmacién? jPor qué?
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2. Analiza la siguiente situacion y luego responde.

Se hace girar 670 veces una ruleta y se registran los resultados en la siguiente tabla:

L 90

a. ;Cudl seria el evento con mayor posibilidad de ocurrencia con respecto a los demds?

b. Considerando la pregunta anterior, ;como relacionas tu respuesta con los valores de la tabla? ;Y con el

dibujo de la ruleta? Explica.

¢. ;Cudl seria un evento imposible?

d. jCémo deberia ser la ruleta para que el resultado seguro fuera el ndmero 17
Completa con el nimero correspondiente, y luego justifica tu eleccion.

3. Leelasiguiente situacién y luego completa la tabla.

En una tdmbola hay fichas de tres colores. Se realiza el experimento “sacar una ficha sin mirar” y se anota el
color de la ficha que ha salido. Los resultados obtenidos en las extracciones se muestran en el siguiente gréfico.

Extraccion de una ficha

140
. 120 116

o
(@)
1

46
38

N
o
1

Extraccione
oy 0
O O
1 1

N
[@Ne]
1

Color

Amarillo Azul Rojo

Color

Frecuencia
absoluta

Descripcion

De un total de

Azul extracciones en se
obtuvo una ficha azul.
Amarillo
Rojo
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Matematica 6° Basico

130

1.

ctividades complementarias

Sigue las instrucciones y luego responde.

Participantes: 1 jugador

Materiales

e Una caja de zapatos.
e Circulos de cartulina de colores: 8 verdes, 5 rojos y 2 azules.

Instrucciones

1° Introduce los 15 circulos de cartulina en la caja de zapatos.
2° Sin mirar, saca un circulo de cartulina de la caja y observa su color.
3° Marca en la siguiente tabla el color del circulo y devuélvelo a la caja. Realiza esta accion 16 veces.

Nimero de 9 |10 11 |12|13]14|15]16

extraccion

Rojo

Verde

Azul

4°  Finalmente, completa la siguiente tabla.

Verde Rojo Azul

L J

a. Qué evento tiene mayor posibilidad de ocurrencia, respecto de los demas? Justifica.

b. De los tres eventos, jcudl tiene menor posibilidad de ocurrencia? Justifica.

¢. jQué evento es imposible que ocurra? Justifica.
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2. Lanzaun dado 10 veces y marca con una X los resultados en la tabla. Luego, responde.

Cantidad de puntos

Lanzamiento

—_

O |0 N | O | U | D W N

-—
o

a. ;Cudles lafrecuencia absoluta y cudl la relativa de los nimeros del dado en los 10 lanzamientos?
Completa la tabla.

Cantidad de puntos Frecuencia absoluta Frecuencia relativa

Total

b. ;Qué cantidad de puntos tiene mayor frecuencia absoluta?

¢. Allanzar el dado, jqué cantidad de puntos tiene mayor probabilidad de salir? Explica.
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olucionario

VECEE® Nameros y operaciones

Tema 1: Operaciones, miltiplos y factores

Pagina 6

Operatoria con nimeros naturales

1. a. 14125 c. 1500000 e. 621257
b. 2051000 d. 29000000 f. 855

2. o 18:64000+4500=115561-10+ 890 = 1156500
e 8.585000-450000- (3 +5)= 1080000

e 17500010+ 160000 +4 =350000-5 + 320000 - 2
=2390000

e 540000-2+ 60000 = 1140000

Pagina 7

3. a. 12:2+4=2 c. (90-25-3)-100=6200
b. 5+4)-3-1=18 d. 3:2+32)=102

4. Elresultado es 30, por lo tanto Antonia esta en lo correcto.

5. a. Jaime calculé la cantidad de sillas que le faltan. Su
resultado es 18.

b. Margarita calculd la ganancia. Su resultado es $ 16 000.
Pagina 8
6. a. Acadauno lefaltan $1000.

b. Ganard $44600.

7. a. Noes correcto lo que plantea Alvaro, la operacion que
permite resolverlo es: 2000 - (24 4+ 33 - 5).

b. Respuesta variada. A continuacién, se muestra un ejemplo.

Joaquin tenia 24 billetes de $2000 en una alcanciay
33 billetes de $2000, en un cajén. Si de todo ese dinero
solo gasta $5, jcudnto dinero le queda?

Pagina 9

8. a. Enunano lavisitan $132750.
b. Llenardn 38 cajas.
c. El ganador del tercer premio recibe $360000.
d. Tenia en total 566 cerdmicas.

Pagina 10
Mudltiplos y factores

. 23 =1{23,46, 69,92, 115,138, 161, 184, 207, 230}

. 18 ={18, 36, 54, 72,90, 108, 126, 144, 162, 180}

. 46 =1{46,92, 138, 184, 230, 276, 322, 368, 414, 460}

. 473 =1{473,946,1 419,1 892, 2365, 2838, 3311,3784,
4257,4730}

e. 638 =1{638,1276,1914,2552,3190, 3828,4466, 5104,

5742, 6380}
f. 1000 ={1000,2000,3000,4000,5000,6000, 7000,
8000, 9000, 10000}

1.

o N T o

132 Matematica 6° Basico

2. a. et HAHH A

1234567 891011121314151617181920212223242526272829 30

b. -

1234567 891011121314151617181920212223242526272829 30

C.<‘|—|—|—H—|—|—|—|—F |

1234567 891011121314151617181920212223242526272829 30

3. a. 83 b. 99 c. 1230

Pagina 11

4. a. 210 b. 22 c 9

5. a. Si, porque 180 es multiplo de 30. Se pueden armar
6 bolsas.

b. Utilizarad 9 bolsas.

Pagina 12
6. a. Respuesta variada. A continuacion, se muestra un ejemplo.
12 filas de 10, 10 filas de 12, 5 filas de 24.

b. Porque 120 tiene muchos divisores y por lo tanto se puede
escribir como producto de factores usando los divisores.

c. Respuesta variada. Para comprobar que las respuestas
estan correctas se debe realizar el producto.
7. a. Porlomenos 120 frascos (0 multiplos comunes de 8, 12y 15)

b. Sison 120 frascos, entonces se necesitarian 15 cajas de §;
0 8 cajas de 15; 0 10 cajas de 12.

Pagina 13
8. a. 132=22.6=33-4 . 450=45-10=90-5
b. 343=7-49 d. 10000 = 100- 100

9. a. TenA TenA TenA TenA TenA TenA TenA TenA

(km)
101520 30 404550 70 7580 9P 100105110 112

Tren B Tren B Tren B Tren B
b. Si,los puntos 0, 30,60y 90.

10. ¢ 2 equipos de 18 estudiantes
e 3equipos de 13 estudiantes
e 4 equipos de 9 estudiantes
e 9equipos de 4 estudiantes
¢ 13 equipos de 3 estudiantes
e 18 equipos de 2 estudiantes

Pagina 14
Ndmeros primos y compuestos
1. a. Primo c. Primo
b. Compuesto. d. Compuesto.
104=2+3-17 MN9=17-7

2. Respuesta variada. A continuacion, se muestran ejemplos.
a. 24=6:4=3-8 b. 36=18-2=9-4



3. a. [@ @ @ /éq d. 162
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Pagina 16
Minimo comin mdltiplo
1. a. 60 c. 126 e. 600
b. 4680 d. 36 f. 420
2. a. Falta multiplicar por un 2. El mcm es 180.
b. Falta multiplicar por un 2. El mcm es 220.
c. Ladivision por 3 esincorrecta en la primera linea. El mcm
es /2.
5.
Pagina 17

3. a. Volveran a coincidir dentro de 60 dfas.
b. En 36 dfas mas.
c. Podria tener 60 juguetes.
d. Tiene 1960 l&pices y 1960 estampillas.

Tema 2: Fracciones y nimeros mixtos

Pagina 18
Fracciones impropias y nimeros mixtos
1. a 24 b. 22
5 3
2. a2 b. 42 . 62
6 4 3
Pagina 19
3. a. 13 =-L b.3L -~ 23 -11
4 4 202 4 4

4. a. 5envases. Se ocuparan 4 enteros y la mitad de uno.
b. Se puede representar como 2%.

c.
Pagina 20
5. Entodas las operaciones se debe cambiar la primera adicién
por una multiplicacion.
a. 2 c. 120 e. 3
7 33 3
b. 2 d. 3/ f 14
3 5 5
6. a. 22
3
b. 2
4

c. Ester tiene menor estatura.

Solucionario 133
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Pagina 21
Fracciones y nimeros mixtos en la recta numérica
1. a 7 s 19
6 6 6
B e e e L B e e B e e e e o e L
0 1 2 3 4
b. 1 3 2
37 37 47
< —t———4—+—+—+t+—+—+ft+et+eo+i>
0 1 2 3 4 5
C 3 12 2
1= —= 3—
5 5
0 1 2 3 4
d noo15 .3
7
0 1 2 3
2. a. Fraccién Numero Representacion
impropia  mixto
ol [,1 NN N ]
3 3 N
Pagina 22
b. Fraccion Numero Representacion
impropia  mixto

o] (2] - —
8| | 8

3. a. -

N
w

Pagina 23

4. a. No, porque deberia estar una ubicacién anterior.

£ niz , L 1B
7 7 77
5. a. 42 b. 52 ¢ 3% d. =
3 5 5 6
Pagina 24
Adicion y sustraccion de fracciones y nimeros mixtos
1 oa 2 b. = « d 12
6 8 72 8
2. a2 b. 11 « L d. 2
7 21 9 54

3. Respuesta variada. A continuacion, se muestra un ejemplo.

a. Miguel tiene dos tortas iguales. De una ya han comido

% y delaotra % ;Cudnta torta queda?

Respuesta: Queda una torta.

Matematica 6° Basico

b. De una pizza se han comido % iCuanta pizza queda?
Respuesta: Quedan % de pizza.

Pagina 25
4. a6l ¢ 6 e. 513
6 15
1 23 33
b. 3— d. 3= f. 822
10 24 56
5. a 103
6 13 0
2 6 23
4= 1S £
8 8 6 / 20 4
al | 5|53 el 23|32 2
8 8 41 4 4 515
b.
12 1 =R
4 5
22| 1|4 7|4
4 3 3 5 5
33 | o) s a5 ],2] 5
4| 4| 4 5133 5/ 5|5
Pagina 26
6. a.( ) Resultado
—| 35
B i 6
b. [ ) Resultado
N T (117 —
(1] BN BN W |
(1] 3
c [ I ) Resultado
HH )
] ulun M
7. a. Andrés. b. 5]—6de| total del trayecto.
Pagina 27

8. a. Termina cargando 1% kg.
b. Le quedan % kg de clavos y% kg de tachuelas. En total
le quedan 1 % kg de clavos y tachuelas.

c. Corrié% km.

d. No asiste a talleres % del total de los estudiantes.



Tema 3: Nimeros decimales

Tema 4: Razones y porcentajes

Pagina 28

Multiplicacién de nimeros decimales

1. a 08 ¢ 78 e. 204048
b. 105 d. 445,05 f. 362,776

2. Respuesta variada. A continuacién, se muestra un ejemplo.
Sielige 0,2 « 4, se puede resolver como si fueran nimeros
naturales, agregando la coma al resultado en la posicién de

los décimos. También se puede transformar a fraccion el

decimal 0,2. La fraccidn asociada es ;—

3. a. 5467/;54,67,100

b. 2,34;10; 234
Pagina 29
4. a. 164,8856 m b. 1854506 m c. 416,2356 m
5. a. 00632 b. 0,0005 c. 0,0068 d. 00456
Pagina 30
6. a. 45kg b. 2,028 m

7. a. Laresolucion de Clara es la correcta.

b. Contando correctamente los lugares para ubicar la
coma decimal.

Pagina 31
Divisién de nimeros decimales
1. a. 0,04 c. 03 e. 6 g. 6
b. 0,09 d. 4 f. 12 h. 2
Pagina 32
2. a. 375 c. 12,76 e. 1442
b. 11,15 d. 63,5
3. a. 0/ g. Respuesta variada. Se puede
b. 0,01 observar el desplazamiento
. 0,001 de la coma decimalala
d. o1 derecha en una division.
e. 001 h. Por 0,00001.
£ 0001 i. Por0,000001.
Pagina 33

4, A=1B=25C=4
a. Escierto,yaque Aes 1.
b. B:C=0625B:5=05A:B=04

5. a. Donaron 540 monedas que equivalen a $54 000.
b. Se congelaron 54,224 kg de fruta.

Pagina 34
Razones
1. a. 2:302 b.3:202
3 2
2. Razén equivalente Representacion gréfica
a. % O0O00000
o Qgeo00
° O000
« L Q0000000
O 000000
O
d. 14 Q000
4 QO
00O
; 00000000
e = Q0000000
00000000
Pagina 35
3. a. Funcion 1= 3:1;Funcién 2 —»4: 1; Funcion 3 —»7: 1;
Funcion 4 —» 116:7
b. 450: 1411
c. 312:1723
4. a. 84 hombresy 144 mujeres.
Pagina 36
b. Hay 175 sillas.
c. Los papelesy las latas estan en larazén 1 esa 13. Se

recogieron 884 latas.

d. 42 personas fueron sin mascota.

e. Hay 189 libros.
Pagina 37
Porcentajes
1. a. A= 15:100; B—» 15:100; C—» 36:100; D —» 34 :100.
b. A= 15%; B = 15%; C —» 36%; D —» 34 %.
2. a. g
[0,04-»4%} [0,14-» 14%} {0,28-»28%}
b. 0
[0,05*5%} [0,25*25%} [0,4*40%}
[
S P e Y A
S rryrrrrrryrrrirrrrrrrrrrrrrrrryTT
[0,06->6%MO,2->20%} 0,6 » 60%
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Pagi
3. a
4.

5 B
Pagi
6. C

9. a. 24 respuestas.

. 20%
a. 1>
100

b, 20 05
100

na 38
b. 55%
13%

c. 25%

50%

na39
8. A
b. 6 preguntas.

WELER Patrones y algebra

Tema 1: Relaciones numéricas en tablas
Pagina 42
Patrones en tablas
l.a YVV, VVVV, VVVVV
AANANA AAANANA ANANANANA
Figura 4 Figura 5 Figura 6
b. Q0 00 000
[0) @] 000 000
Figura 4 Figura 5 Figura 6
2. a Figura Cantidad Fioura Cantidad
9 de palitos 9 de palitos
1 3 7 15
2 5 8 17
3 7 9 19
4 9 10 21
5 n n 23
L6 13 12 25
b. 2
c. Tiene 37 palitos.
Pagina 43
3. a. Seagregan dos circulos y dos estrellas en cada fila.
b. 12
c. 15
4. a Entrada Salida b. Entrada Salida
1 8 1 50
2 14 2 46
3 20 3 42
L 4 26 ) L 4 38

Mat

ematica 6° Basico

Pagi

na 40

Actividades complementarias

Pagi
5. a
b
6. a.
b.

c.
d

Entrada Salida & [ Entrada Salida
1 55 1 1000
2 64 2 994
3 73 3 988
4 82 4 982
Entrada Salida F Entrada Salida
1 10 1 31
2 100 2 36
3 1000 3 41
L 4 10000 ) L 4 46 )
na 44
. Sumar 3. c. Sumar 1.
. Restar 4. d. Sumar5.
\
V
F.Es el sequndo.

. F.Un mismo patrén se puede describir de distintas
maneras. Por ejemplo, sumar 5 se podria describir como
sumar 15y restar 10.

e. F.Sise puede, es 25.

Pagina 45

7. D 10. C 13.D

8. C 11. B 14. B

9. A 12. B 15. C

Pagina 46

Caélculo de términos en tablas

1. a. 10 c. 12 e. 15
b. 0 d. 65 f. 42




2. a. Reala d. Reqla
n | Valor del término m | Valor del término
1 5 7 1
2 10 10 7
3 15 1 9 )
b. Raqla e. peala
x | Valor del término y | Valor del término
1 3 4 9
3 7 5 Il
\7 15 ) 6 13
c. — . f. PG
p | Valor del término u | Valor del término
1 8 7 44
2 I 8 51
3 14 15 100
Pagina 47
3. a.2n c. 4n+16 e. 3n+4
b. 5n d. 51+ 40 f. 62-2n
4. a. Restar 2. c. Aloctavo dia.
b. 2 d. 3
Pagina 48
5. a. Beberd 43 vasos.
b. Su ultima comida es alas 21:30 h.
c. Disminuyd a 4 horasy 12 segundos.
d. Habrd ahorrado $ 10 650.
e. Demorard 27 dfas.
Pagina 49
f. Terminaré al dia 18.
g. x=21
h. y=8
6. a. 28 b. 20
Tema 2: Expresiones algebraicas
Pagina 50
Lenguaje algebraico
1. a. 3n d. 2n-5 g n’-n+1)
b. n+(2n+1) e. 2(n+3n)
c. 2(n+m) f. 4n+80
2. a. Eldoble de un nimero.
b. Eltriple de un nimero aumentado en tres.
c. Elcuddruple de la diferencia entre un nimero y seis.
d. Un numero aumentado en su sucesor.
e. El doble de un nimero aumentado en cinco.
f. Cinco veces la suma de un nimeroy seis.
g. El cuadrado de un niimero disminuido en la diferencia

entre un nUmero y uno.

Pagina 51

Lenguaje
natural

Lenguaje
algebraico

3. a

: { La diferencia entre un nimeroy su triple. a-5 }
b. { El doble de un nimero disminuido en su mitad. a+4a J
c. { Un nlimero aumentado en su cuadruple. 3y-5 }
d. { La diferencia entre el doble de m y el doble de n. 2m - 2nJ
e. { El triple de un niimero menos 5. x—%}
f. { El cubo de un nimero disminuido en 5. b-3b J
4. a.F2x-% cV e. Fox+X
2 5
b. v d. F AL foR3x-L
Pagina 52
Expresiones algebraicas
1. a.b=a+5 c. b=106-3a
b. b=5a-33 d. b=2a+4
2. a.(a+b)+c=a+b+¢ c.at+tb=b+c
b. (a+b)c=ac+ bc d.a+0=a
Pagina 53
3. a.2h+2b c. 3¢ e. 6x
b. 4a d. 8a f. 2a+2b
4. a.2n+3 b. 3n-2 c. 5n-3 d. 4n+1
Pagina 54
Valorizacién de expresiones algebraicas
1. a. 9 c. 14 e. 17 g. 44 i. 39
b. 4 d. 51 f 0 h. 32 j. 49
PR | x+8 | (x+3)+3 | 5ex |@x+2)-2[40x-5.7] 14.x-23
9| 17 36 45 40 1 103
15| 23 54 75 64 25 187
33| 41 108 165 136 97 439
51| 59 162 255 208 169 691 )

3. Respuesta variada. A continuacién, se muestran ejemplos.

a. Six =6, entonces el valor es 32.
b. Six =7 entonces el valores 37.
c. Six =14, entonces el valor es 72.
d. Six =2, entonces el valor es 12.

Pagina 55
a0 : 3 5 7 )
L q 9 7 5 3
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5. a. 36cm b. 28cm c. 24cm d. 20cm

6. Tendra que comprar 72 m de alambre.

Tema 3: Ecuaciones

Pagina 56
Ecuaciones de primer grado con una incdgnita

1. Son ecuaciones:
>3+x=10
> 374 65=437

2. Lassituaciones correctas son:

> Si al doble de la edad de Erica le suman 4 anos, resulta 16.

> Si al doble de un nimero le sumo 4 obtengo 16.
3. a. x+35=264

b. 8+x=40
C. 2-(x+2x)=16

Pagina 57
4. a. 10+10=x+10 d. 20+5=x+20

b. x+10=5 e. 10+x+5=20

c. x+10+10="5+20 f. 10+x=5+5+5+5
Pagina 58

5. | Bl doble de un ntimero disminuido
en5es9.

La mitad de un nimero es 48.

Un niimero aumentado en 8 es 40. (1)

La décima parte de un nimero

{ Un ndmero disminuido en 8 es 40.
‘ aumentado en 10 es 100.

Diez veces un nimero aumentado
en 10 es 100.

‘ El triple de un ndimero disminuido

en5eso.
6. a. x=13 b.y=8 . x:?ozm d. x=20
7. a. x=10 b. y=8 c. z=5 d.a=12
Pagina 59
8. B 9. C
10. a. (183 + 356)y = 3763 d. 2-300+ 3x=3600
b. 4x + 132 =396 e. 5:4+x=26
c. 250x+ 1300=3300
Pagina 60
Resolucién de ecuaciones
1. a. x=7 c. x=8
b. x=6 d. x=1

Matematica 6° Basico

2. a. Ecuacion:20+5+20=20+5+y

b. Ecuacion:10+5+20=5+20+z

c. Ecuacién:10+10+10=10+x+ 10

>y=20

>z=10

>x=10
Pagina 61

3. a. Restar 5 aambos lados de la ecuacion.
b. Restar 6 a ambos lados de la ecuacién.
c. Sumar 1 aambos lados de la ecuacion.
d. Sumar 7 a ambos lados de la ecuacion.

4, a. Error: Falta restar 4 al lado derecho de la ecuacion.

x=2

4

b. Error: Falta sumar 6 al lado izquierdo de la ecuacion.

x=16

Pagina 62
5. a. x=3

x =45

b. Ecuacion: 14 + x =21

x=7

Pagina 63

b. z=13
6. a. Ecuacion: 297 + x =342

c. y=12

c. Ecuacion: 470+ 80 +x=1020

x =470

d. Ecuacion: 3x =500 + 250

x =250

e. Ecuaciéon:R+3=75

R=72

f. Ecuacién:x=11-10-11-3

x=77

Pagina 64

Actividades complementarias

1.

x=5

Pagina 65

2. a. 20 anos.
. 80 anos.
8 anos.
. 22 anos.
. 40 anos.
15 anos.

-0 ano

g.
h.

i.
.

k.

70 anos.
17 anos.
23 anos.
194 anos.
97 anos.



WIEEERe) Geometria y medicion

Tema 1: Angulos

Pagina 66
stimacion y medicion de angulos
E t. .2 y d. .z d z g I
1. a. 45° c. 165° e. 105°
b. 105° d. 45° f. 45°
2. a. agudo ¢. obtuso e. recto
b. extendido d. agudo f. obtuso
Pagina 67
3. a. /0° b. 100° c. 120°
4. a. 45°agudo c. 80°agudo
b. 90° recto d. 135° obtuso
5. a. 45°
b. obtuso
c. Si,ya que ambos son dngulos rectos.
d. a=45° y=90° e=135°
p=90° §=90°
Pagina 68
6. a. 20° c. 160° e. 90° g. 160°
b. 50° d. 180° f. 70° h. 90°
7. a. 60° b. 72° c. 40°
Pagina 69
Construccién de angulos
1. a. \\\\\&\\\\\\\\\\:\l\:\\i\x"H;’::”“ZZW/ZZ///////// m,
@\@*& 10 80 | wo;,o/;a So////y////
e s %, %%

o

kg

"
75,
So

180 170 ;0
010 5

2. Paso 1 —» Unes el centro de la circunferencia con el punto B.

Paso 2 —» Mides un dngulo de 45° y ubicando los 0° en el
punto B.

Paso 3 —» Donde mediste los 45° trazas una recta para
formar el lado que falta del dangulo

3. a. Obstuso b. Agudo ¢. Recto

Al 1 i 1 i 1
10 2- 10 27 10 2-
-9 3- -9 3- -9 -

c.
d.

5. Construyes un angulo de 90° a partir de la recta con el
centro del transportador en el punto A. Donde estén los___
90° marcas el punto By unes los puntos Ay B. La recta AB
(simbolo de recta) serd perpendicular a la recta L.

B

Pagina 71

6. Respuesta variada. A continuacién, se muestra un ejemplo.
Paso 1 —» Dibujas la recta L y marcas, usando el compas, el

segmento BA en ella. Se llamard A'B”.

Paso 2 —» Con centro en A, dibujas un arco de

circunferencia de radio igual a la medida de AC. La

interseccién de los puntos serd C".

Paso 3 —» Finalmente, utilizando la regla, dibujas el rayo

B’C’. Entonces obtienes el angulo A'B'C".

c
120° _
L B’ TA

Pagina 72
Angulos entre rectas
1. a. 10° c. 55° e. 82° g. 10°

b. 46° d. 44° f. 101° h. 30°
2. a.a=63° g =25°

B =37° §=63°

b. m (xBEC)=57°
m (X DEB) = 123°
m (XAED) =57°

i. 40°
j. 20°
y =65°
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3. a. xABGy<XEBG/<«CBGy <« ABE/<«DEBYy<«FEH/
< FEBY <DEH
b. «<CBEy <DEB/ < ABEY <FBE
c. CBGyDEH/ABGy <«<HEF
4, a. 85 c. 85° e. 85°
b. 95° d. 85° f. 95°
Tema 2: Construccién de triangulos
Pagina 74
Clasificacion de triangulos
1. a. D b. H
A C
B F
2. a. Escaleno c. Escaleno
Acutédngulo Rectangulo
b. Equildtero d. Isosceles
Acutangulo Obstusangulo
Pagina 75
3. a. Escaleno c. Isosceles e. Equilatero
b. Isosceles d. Escaleno f. Isosceles
4. a. Rectdngulo d. Acutangulo
b. Obtusangulo e. Acutangulo
¢. Obtusangulo f. Rectdngulo
Pagina 76

Construccién de triangulos

1. a. A
A
—'C
B— 8cm
b. G
4cm
4cm
/F
B 4cm
2. a. A b. F
> c D
B
E

Matematica 6° Basico

Pagina 77
3. a. Tridngulo 1

71

ANWA

Triangulo 2 Tridngulo 4

(NN

Tema 3: Triangulos y cuadrilateros

Tridngulo 3

Pagina 78
Angulos interiores de un triangulo

1. a. 45°90° 457 180°
b. 60° 60°,60°, 180°
c. 30°40° 110°,180°
2. a.a=34° b. a=67°
B =300 B =200

3. Respuesta variada. A continuacion, se muestran dos ejemplos.
a. Ejemplo 1 —» Pueden medir 50°y 50°, respectivamente.
Ejemplo 2 —» Pueden medir 40°y 60°, respectivamente.
b. 150° ya que es el suplemento del dngulo que falta en el
triangulo, que mide 30°.

Pagina 79
4. a.V
b. F.En un tridngulo obtusangulo, solo un angulo mide mas
de 90°.
c. F.Solo un édngulo puede medir 90°.
d. Vv
5. a. /0° c. 31° e. 45°
b. 31° d. 55° f. 52°
Pagina 80
Angulos interiores de un cuadrilatero
1. a. 100° b. 140° c. 113° d. 88°

2. a. Noestéden lo correcto, porque la suma de esas medidas
es menor que 360°.



Pagina 81

3. a.L \ \

\

4. a. Paraser un paralelogramo, sus dngulos opuestos deben
tener la misma medida.

b. Si, porque sus dangulos opuestos miden lo mismo.

Tema 4: Teselaciones

Pagina 82
Transformaciones isométricas
1. a.
£ p
F E_p
F
3 € Al
g C
b.

G

I

2.
Pagina 83
3. a

O
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4. a. Traslacion c. Rotacion
b. Reflexion d. Traslaciéon

Pagina 84

Teselaciones

1.

2. a. Semirregular d. Semirregular g. No regular

b. Regular e. Regular h. Semirregular
c. Regular f. Noregular i. Semirregular
Pagina 85

3. a. Semirregular
b. Un cuadrado y un tridngulo, en los que las medidas de
sus lados son iguales.

o

Reflexién dos veces, primero horizontal y luego
verticalmente.

Tema 5: Area y volumen

. Respuesta variada. A continuacion, se muestra un ejemplo.

Pagina 86
Redes de cubos y paralelepipedos

1. a. C.

b. ’

Pagina 87
2. a. No, solo se puede c.
construir con lared 2.

b. Con ambas redes de
construccion, es posible
generar los mismos
paralelepipedos.

Pagina 88
Area de cubos y paralelepipedos

1. a. Necesitard 122 cm?.
b. Se necesitard cémo minimo 3756 cm?.

Matematica 6° Basico

c. Con las medidas sugeridas por Alejandro, ya que utilizara
1300 cm? en cambio Natalia utilizard 1332 cm?.

d. 30cm

Pagina 89
e. Como minimo utilizd 1050 cm? de tela.
f. Mide 4 m cada arista, y 96 m? el &rea total del cubo.
g. 350cm?
h. Se necesitan 6 litros de pintura.

Pagina 90
Volumen de cubos y paralelepipedos
1. a.4m c. 10km e. 11cm
b. 5cm d. 12km f. 19cm
2. a. 24cm’ c. 189 cm? e. 1547 cm?
b. 240 cm?® d. 1496 cm? f. 7308 cm?
3' O e de paralelepipedo eg edlida
Largo (a) Ancho (b) Alto (¢) Volumen (V)
3cm 4cm 7cm 84 cm?
10cm 8cm 9cm 720 cm?
10cm 5cm 8cm 400 cm? )
Pagina 91
4. a. 2400m? b. 3384 m?
5. a. 3210cm’ b. 3000 cm?
Pagina 92

Actividades complementarias

1. a. Utilizd 4600 cm? como minimo.
b. El volumen de la cajaes 1 920 cm®.
c. Elvolumenes22,5m?

Pagina 93
2.

. S
Y




Pagina 94 Pagina 95

3. a. 540° 4. a. 4,22 3600
b. Si, porque se forma un cuadriltero y un triangulo. b. 5,3, 3, 540°
c. Ejemplo 1 —»Si,en Ejemplo 2 —» Si, en c. 6,4,4,720°
este caso se forman 4 este caso se forman 5 d. 7.5, 5,9000
tridngulos. tridngulos. e. 8,66, 1080°
E D I 5. Se forman dos tridngulos menos que la cantidad de
Y S diagonales.
F C R 6. 3240° ya que se forman 18 triangulos y se multiplica 18
v por 180°.
A B 2 Q
WIN-ELRZS Datos y probabilidades
. . 4 . .
Tema 1: Diagramas de puntos y de tallo y hojas b. Alimentos vendidos en un restaurant
.
Pagina 96 ° °
(4 [ [
Diagrama de puntos . . . ° 8
(3 [ [ [ joui
) o ® e ¢
1. a. e CoTTTTTTT oot ' ~—i f f > =
Cantidad ‘Mesenelquese ::Cuéntas pizarras ! Carne Pollo Ensalada Sopa <)
de juguetes vendieron mas de juguete se
vendidos. ' juguetes. ' vendieron. ' C. ~
. . i Canciones descargadas de Internet
Tttt Tt T T T (oo TT T Tt °
1 Cuéntos juguetes || Cuanto gano la Cudl fue el s
Ientotaltenfala 1! tiendaal vender '|juguete menos ° °
. . . [ [ J [
| tienda. 11 los juguetes. vendido. ° ° ° il
' _o___._ .o _____ [ 4 [ [ J [ 3 c
. - ) @~ 8
i 4 i < f f f — 5
e FI Juguete que mas se vendio fue el peluchey se Antonia José Melissa Franco &
vendieron 9 en total. ~
e Sevendieron 22 juguetes en total y se calculd d
contando los puntos del diagrama. ’ Color favorito
e Ladiferencia entre las cantidades del juguete méas H
vendido y menos vendido son 7 juguetes. e .
[ [ [ J
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W - w0 SR >
. : . <t | | —» 2
b. ¢ Lamayorfa de los estudiantes estd entre 1,30 my Azul Amarillo Rojo verde O
1,39 m de estatura. J
e Seencuestaron a 19 nifos en total, se supo contando
e. [ . 1)
los puntos. Frutas vendidas en el recreo
¢ No, el diagrama no permite saber si los estudiantes °
eran hombres o mujeres. H °
. [ [ [
¢ No ya que el diagrama corresponde a un grupo de H H H .
estudiantes, no al total de ellos. ° ° ° ° "
[ [ ) [ ) ([ J ©
e Seencuentraentre 1,50 my 1,59 m. <+ t t — 5
Manzana  Naranja Platano Uvas u—)
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2. a. P . f( ° Deporte preferido
Utiles escolares en un escritorio °
: [ ] [ 3
H H o H °
[ [
° H : H H s o
[ [ [ [ J o [ [ =
° ° ° e ° ° e g
e ° ° e <+ f f — 3
i f f = Atletismo ~ Voleibol ~ Natacion ~ Futbol O
Ldpices Gomas  Corrector Plumones 2 & J
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3. a. Carolina c. Puerto Montt
b. Carolina d. Jorge
4. . . . .
Puntaje de Matias Puntaje de Vicente
°
[ J [ [
[ e 6 o o o e o o
° oo 0 0o © 0o 00 0 o
o 0o 00 00 © 0o 00 0 o
® 6 6 o o6 o ® 6 6 o o O
+—t—t—t—t—1+—+» +—t—t—t—F—1—F»
1 2 3 4 56 1 2 3 4 56
Cantidad de puntos Cantidad de puntos
a. 24 lanzamientos. b. Vicente.
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5. a. e ~
Masa corporal en kilogramos
[ J
°
[ J
[ J
°
° °
[ [ J
[ [ J [ J [ J
° o o ° °
SR AP S A R S S S AP
0 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80
. »
e Lamasamas frecuente fue 75 kg.
e Noregistran 72 kg, 73 kg, 76 kg, 77 kg y 79 kg.
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b. ; . . R
Minutos en la prueba de resistencia
.
[
°
° °
[ [ [ 4
[ [ [ [
e o o °
[ [ [ J [ J
[ [ [ [ [ J [
e o o o e o o °
AR KR 9 4 Q9 QP QY .
30 31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
\ »
c. ;
Eda: de integrantes Edad de los integrantes de
€ un equipo un equipo de basquetbol
de basquetbol AR g
Cantidad de ° : : : °
Edad ; e 6 060 00
integrantes
11 3 1112 13 14 15 16
12 4 )
o ;Cuél(es) es(son) la(s)
13 4 edad(es) mas frecuente(s)?
14 4 12,13y 14 afnos.
15 3 e ;Cudl eslaedad menos
16 5 J frecuente?
16 anos
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Diagrama de tallo y hojas

1. a. Entotal se encuestaron a

b. 7 personas son menores.
menores a 5 en el tallo 3.

144 Matematica 6° Basico

20 personas.
Lo supe contando las hojas

c. La persona mayor tiene 68 anos.
d. Ladiferencia entre la persona mayor y la menor persona
encuestada es de 50 afos.
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2. a.

b. La nota que mas repite es un 6,9.
c. Fernanda.
d
e

La mayor nota es de 70y la menor nota es de 3,3.

. Nelson tiene un mejor promedio.
. Las siguientes respuestas son variadas. A continuacion,
se muestran algunos ejemplos.
¢ Nelson tiene méas notas entre 6,0y 69 y Fernanda tiene
mas notas entre 4,0y 4,7.
e Lanota mas alta de Nelson fue de un 6,9 en cambio la
de Fernanda fue un 7,0.
e Lanotamas baja de Nelson fue deun 4,5y de
Fernanda de un 3,3.
¢ Nelson no tiene notas 3,3 y Fernanda si tiene notas 3,3.
¢ Nelson no tiene notas 7,0 y Fernanda si tiene notas 7,0.
e Nelson si tiene notas 6,7 y Fernanda no tiene notas 6,7.
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3. a.

Tiempo que demora Alfredo

Tallo
0

Hojas
8 9
45667889
012223557

VVYVYY

N

Tiempo que demora Carmen

Tallo
0

Hojas
4889
334556677838
0128
1

YVYVYY

~

b. Si existe una diferencia notoria, en los tiempos de
demora. Carmen es quien mas tiempo demora en llegar.
c. La mayorfa de las veces demora 28, 23, 25, 27 y 28 minutos.
d. Respuesta variada. A continuacién, se muestran
ejemplos de respuesta.
¢ Alfredo nunca se ha demorado més de 27 minutos en
llegar a su casa.
e Carmen un dia demord 41 minutos en llegar a su casa.
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4. a.

Edad de los abuelos de los amigos de Esteban

Tallo Hojas
7| 23447

8 |—» 66

9|—» 27888838




Tallo

6 |» 344556677838
71— 012

Edad de los abuelos de los amigos de Daniela

Hojas

b. Los valores se encuentran entre 63y 72 afos.

c. No, porgue no sabemos si un nifo tenia méas de un abuelito.

d. En el diagrama de Esteban.

e. Respuesta variada. A continuacion, se muestran un ejemplo.

Los abuelos de los amigos de Esteban tiene mas edad.
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5. a.
Ramon Sofia
Tallo Hojas Tallo Hojas
4 | 5738 4 | 334
5|5 5|/ 09
6 |—» 0225 6| 016
Carlos b. Ramon y Sofia.
- Lo c. Ramon.
0 s d. El orden puede ser: Soffa,
4 | 5 . .
. Raman, Carlos o Ramon,
> | * 4068 Soffa, Carlos, ya que Ramén
o e y Soffa tienen igual cantidad

de calificaciones mayores o
iguales a 5,0.
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6. a.e
Personas que ingresaron a la tienda
entre las 11:00 y las 11:30 horas.
Tallo Hojas
O|—» 79
1|—» 0567
2|—» 24567889
3| 122344445566788999
4 |—» 12345788
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2. a. ¥ Mas hombres que mujeres prefieren natacion.

b. X Eltenisy la natacion son los deportes que presentan

menor variacion.

¢. X Lacantidad de mujeres que prefieren natacion es 4,

las que prefieren futbol 12.

d. X Elfutboly el tenis presentan la misma cantidad

de preferencia.

3. a. Respuesta variada, un titulo puede ser: Cantidad de goles

afavory en contra de un equipo.
b. Enla semana 4.
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4. N
Cantidad de problemas resueltos
A
12 M Javiera
10 4 Patricio
o]
55
=44
2
0
Jueves  Viernes Sabado Domingo
\ Dia J

a. Javiera resolvié 30 problemas en total. Y Patricio, 26

problemas.
Respuesta variada. Algunos ejemplos son:

s

Resuelve muy pocos problemas en la semana y muchos
el fin de semana, se puede deber a que el fin de semana

tiene mas tiempo.

Cada dfa resuelve mas problemas que el dia anterior.
¢. Ambos habrian hecho 9 ejercicios més y se agregarian

los dias lunes, martes y miércoles al grafico.
d. 7 problemas.

e Visitaron la tienda 6 personas menores de 20 afios.
e 34 anos.
b. Destind 959 minutos a usar Internet.

Tema 2: Gréaficos de barras dobles y circulares
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Gréficos de barras dobles

1. a. En el eje horizontal los afos y en el eje vertical la

cantidad de latas.
b. Enelano 2017.
En el afo 2015.
d. Se han reunido 4700 latas.

0
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5. Respuesta variada. A continuacion se muestran algunos
ejemplos.
a. [

Dias favoritos de la semana

»
o

Cantidad de alumnos
O = N W A~ 1O
A 1 1 1 1 1 1

jI T T T
Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes
Dias de la semana

e

M Hombres
Mujeres

Solucionario
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Dias favoritos de la semana

T T
Lunes Martes Miércoles Jueves Viernes
Dias de la semana

A
B M Hombres
I [ Mujeres
244
©
834
[2d
°
=28 T
o
So

b. El dia favorito es el viernes. / El dia favorito es el miércoles.

c. » Porque se aproxima el fin de semana.
e Nuestro horario de salida cambia.

d. A ninguno de los dos les gusta los dias martes y jueves.
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Griéfico circular
1. a.
Tipos de peliculas
12,5%
Tipos
| Terror
O Comedia
[J Roméntica
b.
Uso de Internet
Categoria
B Conocer nueva musica
O Informacion académica
[ Leer noticias
- T

Datos de la compaiiia Datos de la compaiiia

Categoria Categoria
[ Con celular [ Con celular
M Sin celular M Sin celular

Datos de la compaiiia

Categoria
[ Con celular
M Sin celular

Matematica 6° Basico

b. : e T e R, S
Preferencias de la familia ! Preferencias de la familia |
Preferencia | Preferencia |
O Musica 1 O Msica .
I Television 1 [ Television .
W Conversar 1 M Conversar .

E Preferencia E
' O Masica '
' H Television '
' W Conversar :
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3. : L :
Estilos de musica escuchados por un grupo de estudiantes
~~~~~ .
Rojo =¥ Rock
Verde =¥ Hip hop
Azul  =# Pop
Amarillo =¥ Electrénica
~~~~~ C e
N J
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4. a. Practicar deporte es la actividad favorita.
b. Ver television.

C.

d.
5. Limonada—» 45

o \er television —» 20

e Escuchar musica —» 60

o [eer—» 50

e Practicar deportes —» 70

Si, es correcto, en ambos casos serian 70 estudiantes.

Agua —» 180 Bebida —» 75
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6. a. Observando que cada mes representa la cuarta parte del
gréficoy eso equivale al 25 %.
b. Marzo —» 25% Mayo —# 25%
Abril = 25% Junio = 25%
c. Cada mes se vendieron 5000 productos.
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7. a. 290 estudiantes
b. aproximadamente el 15% de los estudiantes.
c. aproximadamente el 11 % de los estudiantes.
d. aproximadamente el 34% de los estudiantes.
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8. a.
25 .360°=9° o
0 5 25% &5 9
30 .360° = 108° o
1 60 30% 5 108
5 _.360°=18° o
2 10 5% T 18
25 .360°=90° o
3 50 25% 5 90
4 50 25% 2.360°=90° | oo
700
5 _.360°=18° o
5 10 5% 50 18
Més de 5 15 750 | 12-360°=27° | 7
100 W,
b.
Celulares
Frecuencia
Oo
[ I
[ )
M3
04
M5
[ Més de 5.
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9. a.

Preferencias al conectarse a Internet

Preferencias

[ Pagar cuentas

M Revisar correo

M Chatear

M Visitar una red social

[ Trabajar en documentos
M Ver videos

[ Buscar informacién

@ Otros
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b. ¢ 360° ya que completan el circulo.
e 100%, ya que es la suma total de todos los
porcentajes que componen la informacion.

10. a. Los porcentajes suman 120 %.

b. Calculando correctamente cuantas personas prefieren
cada sabor, en total deben sumar 100 %.

Tema 3: Tendencia de resultados
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Experimentos aleatorios

:
Soltar o dejar caer una
piedra.

Extraer al azar una carta
del naipe.

Extraer una bolita de una

tombola |con bphtas de Experimento
colorrojo. aleatorio

Quemar un papel.

Lanzar dos dados y dExperlr.ngn-to
multiplicar su puntaje. adllLCLSY
Acertar al nombre de

una persona al conocer
su RUN.
Lanzar dos monedas
al aire.
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2. a. V,yaque la moneda de menor valor es de $10y saca dos

monedas.

b. F, ya que solo saca dos monedas y sus combinaciones
son 150, 110, 60, 20, 100, 200.

c. V,ya que la moneda de menor valoresde $10y la de
mayor valor $ 100 y saca dos monedas.

d. V, ya que puede sacar una moneda de $ 100y una
moneda de $50.
e. F, puede ser 110, 150 o0 200.
f. F, porque esas dos monedas pueden ser las de més
bajo valor.
. F, porque puede sacar las 2 monedas de $ 10.
. V,ya que puede sacar una moneda de $100y una de $ 10.

= il (o]
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3.
Sucesos
Lanzar dos

monedas y obtener
al menos una cara.

‘ Casos posibles ‘ Casos favorables

(€9, (C 0O, (60,5 09).

€9, (G0, (60.

Lanzar una moneda
y un dado,y
obtener un nimero
impar y cara.

CN,(C3)(C5),

Extraer de una
témbola con fichas

1,2,3,4,56,7,8,9,10,

numeradas del 1 al 17.12.13.14,15. 2,3,7,11,13.
15 una ficha cuyo
numero sea primo.
Extraer de un naipe
inglés una carta, A 23,4,56,7,8910, 510
cuyo numero sea J,Q K !
multiplo de 5.
fé:ie&fiﬁn”%chas 1,2,3,4,5,6,7,8,9,10, [ 10,11,12,13,14,
numeradas del 1 al 11,12,13,14,15, 16, 15,16,17,18,19,
35 una ficha cuvo 17,18,19, 20,21, 22, 20,21,22,23,24,
nUmero sea dey 23,24, 25,26,27,28, 25,26,27,28, 29,
. 29,30, 31,32,33,34,35|30,31,32,33,34,35
dos cifras.
(1,1),(1,2),(1,3),(1,4, [ (1,1),(,2),0,3),01,
(1,5,(1,6),2,1),(2,2), |4,01,5,01,6),2,1),
Lanzar dos dados (2,3),(2,4),2,5),2,6), |2,2),273),2,4,2,
y obtener puntaje | (3,1),(3,2),(3,3),3,4), |5),2,6),3,1),3,2),
cuya suma sea (3,5),(3,6),41),42), | (3,3),(3,4),3,5,6,
menor (4,3),4,4),4,5),(4,6), |6),4,1),42),4,73),
que 10. (5,:1),(52),(5,3),5,4), | 44),45),51),(5,
(5,5),(5,6),6,1),(6,2), |2),(5,3),54,6,1),
6,3),6,4),6,5),6,6) |6,2),(6,3)
N J
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4. a. e. No, ya que aunque la
® o probabilidad es mas
o, © ° bai . h
.: o? aja, existe, ya que hay
1 bolita verde.
b. Aleatorio f. Que salgan dos bolitas
¢. Sacar una bolita roja, verdes, que salga una
azul o verde. bolita amarilla.
d. Azul.
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5. a. Elnifio que comience el juego obtuvo como minimo

puntos al lanzar el dado.

b. Respuesta variada, puede ser cualquier nimero mayor

que 6.

c. Respuesta variada, la posibilidad de obtener cualquier
puntaje es siempre la misma, es decir, 1 de 6.

Existen las mismas iosibilidades de obtener puntos

que de obtener

puntos.

d. Sumando los resultados de ambos nifios se obtendria

como minimo

Matematica 6° Basico

2]
7. D 8.
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Frecuencia relativa asociada a un suceso
1. a - . 8 e 2
16 16 16
b. & d. 4 £. O
16 16 16

g. Si, ya que si solo se dejan los nimeros impares la
probabilidad de sacar un impar pasa de ser% aserS.

8
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2. a. l,4y6
b. 3
. %

d. El nimero 2.
e. Si,ya que ambos tienen el mismo total de casos.
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3. a. 125 veces
b. 75
c. 20
125

4. Respuesta variada. A continuacion se muestra un ejemplo.

T 58 42
Companero 1 50 50
Companero 2 50 70
Companero 3 45 55
Companero 4 64 36
a. %

b. Los dos tienen la misma probabilidad de salir, ya que una
moneda tiene solo esas dos caras, por lo que cada cara
tiene un 50% de posibilidades de salir.

c. Eneste caso, tuvo mayor frecuencia absoluta el resultado
Cara, pero sigue teniendo la misma posibilidad de salir
que el resultado Sello.
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Repeticién de experimentos aleatorios

1.
Lanzamiento de un dado de seis caras

Resultado

Frecuencia absoluta 30 50 25 40 35 20

30 50 25 40 35 20

\Frecuenoarelatlva m m m m m m)

a. 1

6
b. Tienden a 16,6%



c. Depende de los resultados obtenidos, pero siempre
tiende a .
6

d. Si,ya que al ser tantos lanzamientos todos los nimeros
tienen la misma posibilidad de salir.
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2. a.3y4
b. Enlaruleta 3y 4 son los nimeros con mayor posibilidad,
y en la tabla también son los que mas se repiten.
c. Respuesta variada, puede ser cualquier nimero que no
aparezca en la tabla, por ejemplo que salga 5.
d. La Unica forma de que 1 sea un resultado seguro, es que
sea la Unica opcion.

3.
Frecuencia o
Color absoluta Descripcion
Azl 33 De un total de 200 extracciones en
38 se obtuvo una ficha azul.
) De un total de 200 extraccones en 46
Amarillo 46 ) )
se obtuvo la ficha amarilla.
) De un total de 200 extracciones en
Rojo 116 ) )
L 116 se obtuvo la ficha roja.
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Actividades complementarias

1. La siguiente respuesta estd a cargo de los estudiantes.
A continuacién, se presenta un ejemplo de respuesta.

Numero de
extraccion

a. El color verde tiene mayor posibilidad de ocurrencia, ya
que hay més fichas verdes, pero eso no significa que serd
el que se obtendrd mayor cantidad de veces, ya que la
ficha se devuelve.

b. El color azul, ya que solo hay dos fichas azules.
c. Que salga una ficha blanca, ya que dentro de la caja no
hay fichas blancas.

Pagina 131
2. Respuesta variada, a continuacién se muestra un ejemplo.

. | Cantidad de puntos
Lanzamiento

2 3 4 5 6
1 X
2 X
3 X
4 X
5 X
6 X
7 X
8 X
9 X
L 10 X
a. MeENELE Frecuencia Frecuencia
puntos absoluta relativa
1
1 1 70
2 2 i
10
3 | .
10
2
4 2 0
5 1 L
10
6 3 =
10
Total 10
b. 6 puntos.

c. Todos tienen la misma probabilidad de salir, ya que cada
numero aparece la misma cantidad de veces en el dado.
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